

150 P.
minőségű
300-440
katonai
szat igen

OK
h kor-
25-7.80,
Francia
35-3.-,
000 lírás
ák schil-
77.80

einél és
kivált
kódással
állanak
ggelen
észetes
sokszor
ze meg

zavak
Üzleti
Felvi-
szolgá-
et este
ivatal.

-12

es vér-
lőja a
kban,

nőségű
tűzifa
Henrik
u. 22.
5515

rgöser
edezet.
154

ó
sef
23-39.
kítűnő
orúbb

pengő.
2267

alatt
ucca
2052

s, ja
alást.
stiek.
őzser
kís.
82

ki-
R
niai
g t-
70 n-
38
ki

debreceni Független Újság

politikai napilap

Idényvégi kiárusításon vásároljon hirdetőinknél

Ujabb fejlemények a debreceni csillagvizsgáló műszereinek a kérdésében

Csikesz rektor nyilatkozata illetékes helyen szerzett értesülések alapján — Ellentétes hírek után végre tisztázódott a helyzet és minden a rendes kerékvágásba kerül

A berlini cég leszállítja még ez év folyamán részletekben a műszereket

Debrecen csillagászati intézete-nek kérdése a legutóbbi napokban újra aktuális lett. A különböző nyilatkozatok és értesülések ismét felszínre vetették a régen húzódo debreceni csillagászati intézet problémáját, de a most nyert értesülések szerint az ellentétes nyilatkozatok után végre úgy látszik, hogy a megoldása ennek a kérdésnek

nagyon is közel van és Debrecenben meg lesz a csillagászati intézet.

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni csillagvizsgáló intézet felszerelése ügyében erélyes miniszteri vizsgálat folyik, amely hivott volt kideríteni, hogy kit terhel a felelősség a Töptler-gyárban eltűnt műszerek és az előre kifizetett 50.000 pengő elvesztése miatt. Az ügyvel kapcsolatban a Debreceni Független Újság munkatársa beszélt dr. Csikesz Sándor rektorral, aki legutóbb kijelentette, hogy egyelőre tájékoztatlan a csillagvizsgáló ügyével kapcsolatos részletkérdésekben, de éppen most készül Budapestre, ahol ebben az ügyben tájékozódni kíván s akkor részletesen tud majd felvilágosítást adni az ügyben.

Megemlítette dr. Csikesz Sándor rektor azt is, hogy hírek terjedtek el, amelyek tudni vélik, az azóta tönkrement s újra életre kelt német gyár azon szándékát, mely szerint a debreceni csillagvizsgáló műszereit "beesületből" összeállítja és leszállítja, de erre vonatkozóan nincsen egyelőre még semmi pozitívum.

Budapesti útjáról most érkezett haza dr. Csikesz Sándor rektor, akit megkeresett a Független Újság munkatársa s akinek a rektor illetékes helyen szerzett információk alapján a következő nyilatkozatot adta:

— Illetékes helyen szerzett értesüléseim alapján kijelenthetem, hogy végre

minden a rendes kerékvágásba

kerül a debreceni csillagvizsgáló kérdésében.

S ezzel lezárhatjuk az egész ügyet. Két hónappal ezelőtt érkezett egy szállítmány Németországból, amely azonban, hozzáértő ember nem lévén, ismeretlen rendeltetésű volt, most megtudtuk, hogy ez egy része a műszereknek, de apró és részletalkatrészek, amelyeket csak szakértő ismerhet.

A többi is leszállítja a cég, amely

újra megkezdte a működését, szérelyebb keretek között s családi becsületből

eleget akar tenni a kötelezett-ségeinek,

amikor Debrecennek leszállítja a csillagvizsgáló berendezését, de ez természetesen lassan történik majd meg, mert a gyár a mostani Debrecennek végzett munkájával már nem keres semmit és éppen ezért csak a maradék időből lopja el azt a munkaidőt, amelynek ke-

retében elkészíti a debreceni műszereket. Az eddig elvégzett munka eredménye a már leszállított néhány alkatrész és remélem, hamarosan ismét követi egy újabb szállítmány. Amikor majd itt lesz az egész, amit még ez évben le fog a gyár szállítani, akkor szerelőt is küld, aki be fogja az intézetet rendezni, a műszereket fel fogja szerelni. A felszerelés után, szakértők felülvizsgálják, a csillagvizsgáló intézetben a tudományos személyzet elfoglalja a helyét és akkor mondhatjuk majd nyugodtan, hogy az intézet valóban meg van.

Dr. Csikesz Sándor rektor azal fejezi be a csillagvizsgálóóró adott nyilatkozatát, hogy reméli:

az intézet a kollégiumi ünnepekkel kapcsolatban létesült intézményekkel együtt szintén megkezdje a működését.

Ezzel a nyilatkozattal végre befejeződik a régen vajdudó kérdés. Sok félreértés, sok ellentétes nyilatkozat után úgy látszik a német gyár intézte el végérvényesen a dolgot, amikor felajánlotta, hogy jóvá teszi a hibát és ha lassan is, de megküldi a műszereket. Ezek után mégis csak lesz csillagvizsgáló Debrecenben.

Csőd előestjén áll a színház

— írja a Matin, a Népszövetség századik megkezdett üléséről

Páris, január 26. A Népszövetség szerdán összeült századik ülésével kapcsolatban a Matin igen éleshangú kritikát ír. Tuqósitásának címűül azt írja: »A századik előadás Genfben. — Mikor kezdődik az utolsó?»

A tudósításban pedig azt írja, hogy a színház tovább folyik, annak ellenére, hogy a csőd előestjén áll és a jegyelőfizetők már nem fizetik hozzájárulásukat. Mennél előbb érnek véget a genfi előadások, annál jobb lesz a világ számára.

Genf, január 26. A Népszövetség tanácsa ma délelőtt

zárt ülést tartott, amelyet a napirend megállapításának szenteltek. A tanács tagjai a délután a küszöbön álló viták előkészítését célzó megbeszéléseknek szentelték.

Rendes szokáshoz híven a tanács tagok ma délelőtt a venol népszövetségi főtákar vendégei voltak villágreggeliére. Ez további alkalom volt számukra, hogy a tanács

napirendjén szereplő kérdéskről eszmecsere-t folytassanak.

London, január 26. A Reuter Iroda genfi levelezője így jellemzi a népszövetségi 100. ülés megnyitására hangulatát:

Kilátás a határon borus, a Genfi fő fölött mély depresszió uralkodik. A szőnyegre kerülő fontos kérdések a következők:

1. Kína segélykérése. Ebben az ügyben aligha fog a tanácsülés bármilyen határozatot hozni.
2. Az alapokmány reformja. Olaszország kilépése és a német kormányuk az a kijelentése, hogy semmi körülmények között sem gondola Genfbe való visszatérésre, súlyosbítja az eddig bonyolult helyzetet.
3. A török kormány erélyes fellépéssel fenyegetőzik, viharos vita várható.
4. A romániai zsidókérdés. Ez a kérdés aligha kerül a tanács formászerű megvitatására, de miután a helyzetet nagyon kényesnek tartják, ebben az ügyben bizalmas

megbeszélések folynak ma Genf, január 26. A népszövetségi tanács tagok között folyó magán-tárgyalásoknak, amelyek a szerdai nap egész délutánját betöltötték, az a legfőbb céljuk, hogy lehetőleg összhangot teremtsenek a népszövetségi tanács 100. nyilvános ülésén.

Csütörtökön elmondandó felszólalásokkal kapcsolatosan arról van ugyanis szó, hogy lehetőleg csak Nagybritannia és Franciaország képviselői szólaljanak fel. Ebből a célból biztosítani óhajtják, hogy elmaradjanak a szovjet-orosz és lengyel részről esetleg tervezett felszólalások.

A kultuszminisztérium diáknapokat rendez

Budapest, január 26. A kultuszminisztérium érdekes újítást vezetett be. Kulcsár István miniszteri tanácsos vezetésével diáknapokat rendez. Szerdán folyt le az első ilyen diáknap, amelyen megjelentek a nemzeti diákszövetségben tömörült diákegységek vezetői és aktuális diákproblémákat vitattak meg. Ezek között szóba került: a diákház kérdése, amely hamarosan megvalósul, a kormány és az egyetem támogatásával. Szóba került a nemzeti önállósítási alap a minisztrációs munkájának meggyorsítása is. Hasonló diáknapokat rendeznek a jövőben.

Kóser étkezők
figyelmébe!

90 fillérért
4 fogásos ízletes
házikosztot kaphat a
Klein-féle
orth. kóser étteremben.
Lakodalmak olcsó rendezése.
Piac u. 66. az udvarban.

Szél, kisebb eső

Nyugati, délnyugati szél, nyugaton és északon kisebb eső, keleten még fagy, a nappali hőmérséklet kissé esőkken.

FELROBBANT EGY LŐSZER- RAKTAR MEXIKÓBAN

Mexikó, január 26. Mexikó államheli San Idenonhoban egy lőszerraktár felrobbant. Négy ember életét veszítette egy súlyosan megsebesült.

MEGÉRKEZETT A DEBRECENI KÜLDÖTTSEG SZEGEDRE

Szeged, január 26. A szegedi közegészségügyi és szociális intézmények működésének, szervezetének és eredményeinek tanulmányozására különös tekintettel a szegényellátás módszereire Debrecenből 5 tagú küldöttség érkezett Szegedre. Gärtner István dr. tiszti főorvos vezetésével. A küldöttség néhány napig marad Szegeden.

PÁLYAZAT ADÓHIVATALI FŐNÖKI ÁLLÁSOKRA

Budapest, január 26. A pénzügyminisztérium abaujszántói, mezőcsáti, mohácsi, pakai és vásárosnaményi m. kir. adóhivataloknál üresedésben levő adóhivatali főnöki állásokra pályázatot hirdet. Felhívja mindazokat, akik a fent ismertetett állásokra pályázni óhajtanak, hogy pályázati kérvényüket felettes pénzügyigazgatóságuk útján kérvényben a nevezett állomáshelyekre a pályázati hirdetménynek a Pénzügyi Közlönyben leendő közzétételétől számított 14 napon belül nyújtsák be.

UJABB MAGYAR GYŐZELEM AZ ASZTALITENNISZ VILÁG- BAJNOKSÁGON

London, január 26. Az asztali tenisz világbajnoki torna Swaythling-kupa mérkőzésnek második fordulójában Magyarország csapata szerdán délután 5:1-re győzött Litvánia ellen.

ELFOGTAK EGY PÉNZHAMISÍTÓ BANDÁT

Kispest, január 26. A detektívek rajtaütésszerűen leptek meg és fogtak el egy pénzhamisító társaságot, amely több mint

700 darab ötpengőt gyártott.

Egyelőre kézzel folytatták, de elektromos hajlásra már szerelés alatt álló géppel kétpengősöket is gyártottak. Ambrus Lajos 53 éves rovtoltmultú szűcsöt, valamint Schneider János lakatossegédet őrizetbe vették.

Vígyszínház

A legjobb MAGYAR film:
Noszty-liu esete
Tóth Marival

Jávor — Szörényi Éva — Rajnay
Gézen — Kiss Mányi — Bilcsák

Szerdán Albániába utazott Apponyi Geraldine grófnő

Zogu király eljegyzéssel a magyar grófnőt?

Budapest, január 26. Néhány nappal ezelőtt rendkívül érdekes, készülő királyi eljegyzés híre terjedt el Budapesten. A hír szerint Zogu albán király a közeljövőben feleségül veszi Apponyi Geraldine grófnőt, Apponyi Lajos grófnak, a híres magyar udvarnagynak unokáját. Az albán király Olaszországban ismerkedett meg a fiatal és gyönyörű magyar grófnővel, Budapesten úgy tudják, hogy a közeljöv-

vőben megtörténik az eljegyzés is.

Apponyi Geraldine grófnő, aki Budapesten nagynénjénél, gróf Apponyi Adélnál lakik, a szerda reggeli gyorsvonattal nagynénje és Apponyi Antal Lajos gróf társaságában elutazott Tirana felé. A grófnő és hozzátartozói valószínűleg egy hét múlva térnek vissza Budapestre: közben a hírek szerint Tiranában a hét folyamán megtörténik az eljegyzés.

Hajfestést — Gépondulálást

Modern nappali és estélyi frizuráit készíttesse

Ramminger mesternél

szent ANNA-U. 10-12.

TELEFON: 15-37.

Nagy részvét mellett temették el Kunze Guszláv ny. alezredest, az Augusztia szanatórium gazdasági intézőjét

Debrecen város társadalmának osztatlan mély részvét mellett temették el szerdán délután Kunze Guszláv nyugalmazott alezredest, az Augusztia-szanatórium gazdasági intézőjét. — A temetési szertartást Láng Pál pápai kamarás végezte fényes papi segédlettel és Csernus Gáspár énektanár orgonakiséréttel.

A Köztemető díszravatalozóját is, de az egész ravatalozó épület előtti teret teljesen megtöltötte a gyászközönség, mindenki szerette és tisztelte az egykori híres 7es huszáralezredest, akinek egész lényéből a szeretet és megértés sugárzott ki úgy a munkatársaival mint az egész társadalommal szemben. A díszes érckoporsón ott láttuk a híres huszársákok és kardot, melyet két évtizeden keresztül viselt.

A katonai gyászpompa kísérte utolsó útjára Kunze Guszlávot. Ott láttuk a közönség között a vegyesdandár tisztiküldöttségét, élén Siegler Géza altábornagy vezetésével, Lukács Ernő cs. és kir. kamarást, vitéz Toókos Gyula ezredest, vitéz Poroszkay Andor h. vitézi székkapitányt, Ottubay Károly ny. ezredest, Pécsy Gábor ny. ezredest, Szunyogh Rudolf ny. főkapitányt, vitéz Buzinkay Béla ny. ezredest, báró Almássy Bélát, báró Láng Boldizsárt, lovag Fach Leó ny. huszárezredest, dr. Kölcsey Sándornét, vitéz Seres Béla őrnagyot, Tunyoghi Szücs Géza kormányfőtanácsost, Kardos Gyula és Zoltán nagykereskedőket és dr. Geszty József egészségügyi főtanácsossal az élén az Augusztia szanatórium orvosi és tisztikarát és még sok előkelőséget.

A ravatali koszorúerdő borította.

A temetésen, mely a Pusztai temetkezési intézet figyelmes rendezésében folyt le, a következő koszorúk szalagjainak felírását sikerült feljegyeznünk:

Gusztinák szeretettel: Lili. — Gusztinák: Tonika és gyermekei. — Utolsó üdvözléssel: Lilla, Zoltán, Honka. — Gusztinák szeretettel: Ila, Sanyi, Anna. — Szeretettel: Mama, Duci Rudi. — Szeretettel: Klára és Judith. Szeretettel: Erzsike, Katika, Géza. — Sok szeretettel: Mártha, Olga, Gyurka Szeretettel: Kata, Pali. — Gusztinák szeretettel: Olga, János és gyermekeik A jó barátok: Lukács Ernő és családja. — Kegyelete jeléül a 6. honvéd vegyesdandár tisztikara. — Hálás kegyelettel: Augusztia-szanatórium. — Mély kegyelettel: Országos Tüdőbeteg Szanatórium Egyesület. — Hálás kegyelettel: a József-szanatórium orvosi és tisztikara. — Igaz részvételt: a

Geszty-család. — Mély részvételt: a műszaki személyzet. — Utolsó üdvözléssel küld: Fáy. — Igaz részvételt: Kölcsey Sándor és felesége. — Fájdalmas szívvel búcsúzik: Margit és Béla. — Fájó szívvel búcsúzik: Balta és felesége. — Mélyes részvételt: Láng Boldizsár báró és neje. — Szeretettel és tisztelettel: Vass László. — Mély részvételt: Bóde Gyula és neje. Utolsó üdvözléssel: Kardos Gyula és Zoltán. — Meleg baráti kegyelettel: Bécsi Gábor és neje. — Igaz és mély részvételt: Ottubay Károly. — Öszinte részvételt: a Makranczy-család. — Öszinte barátsággal: Miskolczy Lajosné és családja. — Öszinte részvételt: dr. Bodnár József. — Mély részvételt: Bernhardt Sándor — Hűséges barátsággal: Harsetzky József. — Utolsó istenhöz: Mózik Károly és neje. Öszinte részvételt: Zsófi, Maresa, Lili. Mély részvételt: Biczó István — Résztveve jeléül: Simon Béla alezredest. — Igaz baráti tisztelettel: Buzinkay Pál, Örök hálával: az Augusztia szanatórium G. H. — Gusztinák szeretettel Gizi és Sándor — Öszinte részvételt: Erzsike néni és Margit. — Búcsú üdvözléssel: Almássy Pálné. — Utolsó üdvözléssel: Terényiné és Lajoska. — Valamint számtalan felírás nélküli csokor.

A kerítésléccel verekedett — elítélték

Tavaly szeptemberben Kecskés József fiatal téglaevető napszámos találkozózt Bíró Juliánna 21 éves lánnyal, akivel a vád szerint erőszakoskodni kezdett. A lány sírva rohant haza és elpanaszolta, hogy Kecskés erőszakoskodni akart vele, mire a lány szülei és Margit nevű nővére kijött a ház elé, ahol még mindig ott várakozott a napszámos, akire rátámadtak. Kecskés erre kihúzott egy léccet a kerítésből és megverte vele Bíró Margitot. A törvényszék Kecskést három napi fegyházra ítélte.

— A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül már idültté vált székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségben szenvednek, igaznak reggelenként éhgyomorra egy-egy kis pohár természetes »Perene József« keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó és az egészséges jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát.

Tanácsosválasztás a Csapókertben

A csapókerti egyházzsoltás a vasárnap délelőtti istentisztelet után ünnepélyes keretek között választotta meg új tanácsosait.

Hat évre megválasztott tanácsosok lettek: Albert Jánosné, Berbély József, Bakóczy Mihály, Daczó Jánosné, Daróczy Károly, Deracskei L., Erőss Józsefné, Kamuti Lajosné, vitéz Kecskeméti József, Kovács Józsefné, Kovács Sándor, Ligacs Gusztávné, Menyhárt László, Mónus István, Mózses Mihályné, öz. Németh Andrásné, Nagy Sándorné, Nagy Imre, dr. Ormós Pál, Sallai Istvánné, Sallai Gyuláné, Sándor Károly, Simon József, Szabó Péterné, Szász Lajosné, Tisza Mihály, vitéz Tóth Sándor, Ujvárosi Kálmán, Varga Géza, Vigh György.

Három évre megválasztott póttagok lettek: Ory István, Kira Jánosné, Botos Andrásné, Cseh István, Debreceni Dénes, ifj. Loós Mihály, Szathmári István, Loós Ferenc, K. Nagy Lajos, Fele Józsefné, Fehér Józsefné, Papp Jánosné, Vásári Mihályné, Ary József, Szabó Sándor, Veres Józsefné, Szathmári Gábor, Nagy Ferenc, Major Ferenc, Tözsér Zsigmondné, Péli Károlyné, Horváth Istvánné, Milotai Ferenc, Nagy József, Horváth Mihály Fekete Mária, Filep Endre, Szabó A. Váci Menyhért.

A BAROSS SZÖVETSÉG A KERESKEDELEM KÉPESÍTÉS- TESHEZ KÖTÉSE MELLETT

Budapest, január 26. A Baross Gábor Szövetség országos nagytanácsa szerda esti ülésén foglalkozott a kereskedelmi képesítésnek kérdésével. Ilovsky János országos elnök és Winkler Elemér, a szegedi Baross szövetség elnök felszólalása után 94 szavazattal 1 ellenében a szövetség nagytanácsa a kereskedelmi képesítésnek bevezetése mellett foglalt állást.

SZ. KUN BELA KORMÁNYZÓI KITÜNTETÉSE

Budapest, január 26. A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy dr. Sz. Kun Béla, a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem ny. r. tanárának az egyetemi oktatás és tudományos irodalom művelése terén négy évtizeden át kifejtett buzgó és eredményes munkásságáért újból elismerését tudtalladja.

PÁLYAZAT ÖSZTÖNDIJRA

Budapest, január 26. A Budapesti Közlöny esütörtöki száma pályázati hirdetményt közöl a tudományos, művészeti és szakképzést szolgáló 1938—39. évi belső és külföldi tudományos kutató ösztöndíjakról.

BOROSPOHARAT VAGOTT BARÁTJA FEJÉHEZ

Szerdán délután a Miklós uca 44. szám alatti vendéglőben Pollák Gyula 27 éves ügynök összevesszett barátjával, Witters Emillel, aki felkapott egy borospoharat és teljes erővel Pollák fejéhez vágta. Az ügynököt arcán találta a pohár és az ütés erejétől véresen, eszméletlenül esett össze. A mentők részestették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahonnan kezelés után saját lábán távozott.

LAKÓT SZERETNE HAZABA?
HIRDESSEN A FÜGGETLEN
UJSÁGBAN. — A HIRDETTES
BIZTOSAN MEGHOZZA A
REGEN ÜRESEN LEVŐ LA-
KASÁBA A LAKÓT.

Mindenütt látták Európában az északi fényt

Budapest, január 26. A keddi esti különös fényjelenség egész Európában látható volt. A lapok jelentései szerint az Északi fényt Észak-Skandináviától le egészen Görögorszáig és Olaszországig, valamint Franciaországtól egész Lengyelországig látták. — Angliában megfigyelték, hogy az Északi fény tartama alatt a La Manche csatornán szünetelt az áramlás. A ha-

jókompassok az Északi fény mágneses befolyása következtében érzékeny eltéréseket mutattak s időnként erős zavarok mutatkoztak. A rövidhullámú rádióadásoknál is a legerősebb Skandináviában volt az Északi fény, amely több órán keresztül oly erős volt, — hogy teljes nappali világosság uralkodott.

Németország hivatalosan is bejelentette távo-maradását az eucharisztikus kongresszusról

Beszámoltunk arról, hogy az egész magyar társadalomban feltűnést keltett a német kormány az elhatározása, amely szerint a német katolikus alattvalóknak az Eucharisztikus Kongresszuson való részvételét nem tartja kívánatosnak és ezért a világkongresszus ellen foglalt állást.

A kérdéssel kapcsolatban Huszár Károly titkos tanácsos, a kongresszus-előkészítő főbizottság elnöki tanácsának tagja, aki Németországban a hivatalos kormánykörökkel és az egyházi körökkel az előkészítő tárgyalásokat lefolytatta, az alábbiakban nyilatkozott.

— A tárgyalások eleinte legnagyobb reménységgel indultak meg. Központi irodát állítottak fel az ügyek intézésére és a német kormány tudtával és beleegyezésével hatvan százalékos utazási kedvezményt biztosítottak a résztvevők számára. Később azonban egyes

német hivatalos körök állástfoglaltak a németeknek a kongresszuson való részvételé ellen. A végső döntést, — most már hivatalosan, az eddigi hírekkel szemben, — maga Hitler vezér és kancellár hozta meg. Rosenberg és Göbbels álláspontja kerekedett felül a német kormányban, akik azt kívánták, hogy a német katolikusok tartsák távol magukat a kongresszustól. A német kormány ezt a döntését hivatalosan is közölte. A közlés lényege az, hogy a német kormány nem tartja kívánatosnak a német katolikus állampolgárok részvételét a budapesti Eucharisztikus kongresszuson.

Magyarországon kínos feltűnést keltett a német kormány ez az állásfoglalása, mert 25.000 német katolikus akart eljönni a kongresszusra és ezeknek a hiánya érezhető hatást kelt a kongresszus forgalmában.

Ujabb kasszafúrás történt Debrecenben

Az egyik Piac ucai divatáruház pánccszekrényéből 1300 pengőt vittek el a kasszafurók

Hosszú szünet után az elmúlt éjszaka ismét kasszafúrás történt Debrecenben. A második számú kasszafuró társaság az egyik Piac ucai divatáruházba tört be és a pánccszekrényből 1300 pengőt vitt el.

A kasszafúrás reggel üzletnyitással után vették észre és jelentették a rendőrségen, ahonnan bizottság ment ki a helyszíni vizsgálat megajtése végett. Megállapították, hogy a kasszafurók a ház

mellékuceai kiskapuját nyitották ki alkules segítségével és a lakatlan szűk udvaron az üzlet hátsó falát bontották fel.

Az így csinált hatalmas résen a tettesek kényelmesen másztak be az üzletbe, illetve az irodába, ahol egyenesen a pánccszekrénynek estek és kacsá segítségével megfúrták.

A szekrényben talált mintegy 1300 pengőt az utolsó fillérig elvitték, de távozásuk előtt indigó papiroson keresztül újjal irtak a falra egy üzenetet: — Főnök úr! Csak 260 pengő volt a kasszában, ne mondjon be többet a rendőrségen.

A kasszafurók nyomot nem hagytak maguk után és ugyancsak a kiskapun távoztak.

Az ismeretlen tettesek vakmerősége még a rendőrségen is feltűnést keltett. A divatáruházban egész éjjel villanylámpa világít, a forgalmas sarkon rendőr posztol, aki inpen indul rövidebb pörtyázásra, de az ellenőrzés és az összekötő őrszerek találkozása is a sarkon történik.

A kasszafurók ugyanazok voltak, akik decemberben a pályaud-

varon, a nyáron pedig a Wiener-féle zsákületben, a városi szeszraktárban, a nyírbogdányi olajiparnál, az Adorján-féle fűszerüzletben és még számos más helyen betörtést, illetve kasszafúrást követtek el.

A rendőrség most már ugyanolyan eréllyel veti magát a levelező kasszafurók után, mint annak idején a Szarvas Ferenc elleni hajszát végigküzdötte. Remélik, hogy ez a banda is hamarosan kézrekerül.

Három bezárt kisgyerek megfuladt a füstben

Sárospatak, január 26. Butkai István napszámos, aki a vásártér közelében lakik, munkában volt tegnap. Felesége estefelé elment tejért. Bezárta a lakásba 4 éves és 2 éves kislányukat, valamint a bölésőben lévő 7 hónapos kisfiukat. A böléső közel volt a kályhához, egy kipattant szikrától tüzet fogott. Mire a szülők hazaértek, — mind a három gyermek megfuladt a füstben.

Hungária Filmszínház

MA IS a nagy emberábrázoló művész EMIL JANNINGS utólréhetetlen alakításával a **Naplemente előtt**

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

HIRADÓ!

JÖN: A CSILLAGOS LOBOGÓERT!

Idényvégi vásár

alkalmából

1938

I. / I.
24/31-ig

Női, férfi és gyermek konfektió
Költő-áru
Méter-áru
Kézimunka
Rövidáru
Uridivat
Szőrme
cikkekben

mélyen leszállított árakkal várja Önt is

Benyáts ÁRUHÁZ

Megcsonkította a heves udvarlót a segítségül hívott férfi

Nem mindennapi ügyben indított vizsgálatot a debreceni ügyészség. Tegnap délután Hajdúböszörményben az egyik gazdálkodó tanujára betért egy fiatalember, aki erőszakoskodni kezdett a gazdálkodó feleségével. Az asszony segítségkiáltására berohant a gazdálkodó is, aki felesége segítségével leteperte a támadót. A gazdálkodó felesége egy söröskorsóval jól fejbehúzta a fiatalembert, aki az ütés erejétől elkabult, mire a gazdálkodó

egy nyoleméteres kötéllel megkötözte, majd elővette kését és levágta a halálrémült fiatalember orrát, akit ezután még

meg is csonkított.

A gazdálkodó és felesége ott tartották este 9 óráig a pörüljárt fiatalembert aki előtt nyugodtan megvacsoráztak, majd a gazdálkodó

megetette vele saját, levágott húsdarabjait és szabadon eresztette.

A fiatalember egy nesen a esendőrségre rohant, ahol feljelentést tett a gazdálkodó ellen, majd láttelelet vétett sérüléseiről. A esendőrség még aznap este elfogták a gazdálkodót, akit szerdán már be is kísérték a debreceni ügyészségre.

Forradalmat fojtottak el Portugáliában és Görögországban

Páris, január 26. Az Information című lap közli szerdai számában, hogy kerülő úton Londonon át a következő hírt kapta Athénből: Görögország néhány nappal ezelőtt

forradalom kitérése előtt állott. Sokszáz letartóztatás történt és valósággal drákói intézkedésekkel sikerült a fenyegető veszedelem elhárítani. Sofulus volt miniszterelnök állott a forradalmi mozgalom ellen. Nagy tömegekben terjesztett az egész országban röpiratokat, amelyeken felszólította a görög népet, hogy döntse meg a mostani uralmat és kergesse el a kormányt.

London, január 26. Kedden este az a hír terjedt el az angol fővárosban, hogy Portugáliában és a nemzeti Spanyolországban Portugáliával szomszédos területén

zendülést felezték fel. A Reuter-iroda ezzel kapcsolatban a következőket jelenti:

A portugál és nemzeti spanyol titkosrendőrség megtudta, hogy

a kommunisták január végére államesínyt terveztek Lisszabonban és a portugál határ mentén lévő több nagy spanyol városban.

A zendülést sikerült csirájában elfojtani. Minden jel arra mutat, hogy a lázadást a Badajozban idő előtt kirobbant zendülési kísérlet leplezte le. A rendőrség erőlyes vizsgálatot indított, amely esakniamar eredményre vezetett.

Portugáliában és a portugál határral szomszédos spanyol városokban minden szükséges óvintézkedéseket megtettek. A fontosabb városokban öt napon át teljes készenlétben áll a katonaság, hogy minden eshetőséggel számoljon.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

Külön bizottság alakult Krakkóban Horthy Miklós kormányzó fogadására

Varsó, január 26. Horthy Miklós kormányzó küszöbönálló lengyelországi látogatása alkalmából Krakkóban fogadóbizottság alakult. A bizottság, amelynek élén dr. Kaplicki krakkói polgármester áll, három külön albizottságot küldött ki a tervezett nagyszabású ünnepélyes fogadás részleteinek kidolgozására.

A „Kelet Népe” története

Mint jeleztük olvasóinknak, február 6-án a *Kelet Népe* című folyóiratnak fiatal és bátor írógárdája malinét rendez Debrecenben. Nem érdektelen ebből az alkalomból egy rövid pillantást vetni a Kelet Népe történetére.

A Kelet Népe is, mint sok komoly magyar vállalkozás, Debrecenből indult ki. Itt Debrecenben alakult meg 1934-ben egy kis folyóirat: a *Tiszántúli Független*. Ez volt az első ilyenemű próbálkozás a Tiszántúlon. A folyóirat azután anyagi körülmények miatt esakhamar kénytelen volt megszűnni. De Szabó Pál és Barsi Dénes, akik a lapnak munkatársai voltak, tovább akarták folytatni a megkezdett munkát. Barsi Dénes hosszas tárgyalásokat folytatott Debrecenben a debreceni írógárda fiatal tagjaival, akik közül egyeseket még a szerkesztőbizottságba is felkért és az *Ady* társasággal. — Azonban a sikertelenségtől elkedvetlenedett debreceniek bizonyos feltételeket szabtak az együttműködésre, más-különben azonban teljes olvasótáborukat átengedték a Kelet Népe-nek.

A Kelet Népe egy darabig Komádi-on és Berettyóújfaluban székelt. A szerkesztők jobbnak látták Budapest fele orientálódni, mert csak onnan számíthattak komolyabb anyagi támogatásra is. Eckhardt Tibor meglátta a fiatal mozgalomban rejlő komoly erőt és tárgyalásokat kezdett a szerkesztőkkel. Ennek az eredménye volt az, hogy a Kelet Népe élére szerkesztőbizottság alakult Eckhardt Tibor vezetésével, a szerkesztést pedig egyedül Szabó Pál vette át. A lap felköltözött Budapestre.

A Kelet Népe azonban *hü maradt a faluhoz*. Olvasótömegei ma is a falu sorából rekrutálódnak. Azt mondhatnánk, hogy ez az egyetlen folyóirat, amelyik magas színvonalon áll és mégis teljesen megnyerte a falu szeretetét. Most is amikor vidéki körútra indulnak, a régi debreceni kapcsolatok jutottak az eszükbe és elsőnek ide jönnek el, hogy hitet tegyenek a maguk célkitűzései mellett és felelevenítsék azokat a kapcsolatokat, amelyek egy szerencsétlen vállalkozás miatt nem tudtak hajdanában megerősödni.

— A Népszerű Főiskola új modern nyelvi nyelvtanfolyamai (angol, francia, lengyel, német, orosz, román) február 1-én kezdődnek. — Jelenlétek Központi Egyetemén, telefon 25—00. (:)

Olcso jó szálloda Budapesten a METROPOLE

a Rákóczi uton

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. — Az Etteremben szegedi Farkas Józsa muzsikál, a télikertben délután és este a Virány-jazz játszik a tánchoz. Hallgassa meg mindkét zenekart rádióin. Adjon barátainak találkozót, hívja meg őket vacsorára a METROPOLE-ba!

Csokonai-színház

28-án, pénteken 29-én, szombaton 30-án, vasárnap délután és este

Marica grófnő: SZILASSY-val.

Telefoninterjú Maróth Annievel

— Halló, halló, itt a „Független Ujság” szerkesztősége!

— Halló, itt Maróth Annie!

— Hallottuk Művésznőt a rádióban a legutóbbi Tóth Árpád-émlékhangversenyen.

— Igen, akkor csupán Tóth Árpád verseit mondtam a rádió dramaturgiájának kívánságára, most nagy örömmel szolgál, hogy kedvem szerint vegyes műsort állíthattam össze.

— És miket ad elő Művésznő?

— Az első részben eredeti székely népviseletben Kriza vadrózsáinak három legszebb humoros jelenetét adom elő, izes székely táj-szólással, ahogy ezeket Kriza megírta. A műsor második részében természetesen már estélyi ruhában Ady Endre néhány gyönyörű versét mondom, többek között »Elin-

dult egy leány», »Zozó levele», »Zsóka búcsúzója», »Az én menyasszonyom» és »Aki helyemre áll».

— Reméljük, nagy sikere lesz a műsornak és a debreceni közönség is mindnyájukat melegen ünnepelelni fogja.

— Ezt mi is reméljük, mert mindnyájan a legjobb tudásunk szerint örömmel játszunk Debrecenben, így Lauris barátunk, az Operaház kiváló művésze is nagyon érdekes műsort hoz, amennyiben a műsor első felében a három legszebb magyar bordalt éneklí: Bánk bán, a Szép Ilonka és a Ninon bordalait.

— Igen, úgy tudjuk, Szabó Emil úr fogja a művészt zongorán kísérni, aki öt már Debrecenben kísérte. Hát kedves Művésznő, mindnyájukat szeretettel várjuk Debrecenben. A viszontlátásra.

Január hó 31-ig lehet felmondani a rögzített kereseti és jövedelemadót

Január hó 31-ike igen fontos időpont a kereseti adót és a jövedelemadót fizetők számára. Mindazoknak, akiknek kereseti és jövedelemadó alapja 1937-ben 10 ezer pengőn alul volt, ezen időpontig el kell dönteniük azt, hogy felmondják-e 1937. évi kereseti, illetve jövedelemadójukat, vagy sem!

Megjegyezni kívánjuk, hogy csak a jogerős adóalapot lehet rögzíteni. Aki tehát 1937. évi kereseti és jövedelemadó kivételénél 10 ezer pengő adóalaphatáron alul megfellebbezte, vagy az adófelszámolási bizottság határozatát a Közigazgatási Bírósághoz megpanaszolta, annak feltétlenül kell beadni adóvallomást, mert az adóalapot rögzíteni nem lehet. Epógy nem lehet rögzíteni az 1937. évi adót, ha nem a teljes 1936. év eredménye alapján állapították meg, hanem esonkaév alapján pl. valakinek 1937. évi adóját az 1936. évi június havában kezdett kereseti tevékenység után állapították meg. Nem lehet rögzíteni az adót, ha az adózó foglalkozása megváltozott, vagy kibővült, vagy az adóztatás helye megváltozott. Mindezekben az esetekben az adózónak feltétlenül kell adóvallomást beadni.

Ellenben, ha az adóalap 10 ezer pengőn alul volt és az adózó 1938. évre is fenn akarja tartani az 1937. évben kivetett kereseti és jövedelemadót, abban az esetben a rögzítés módja az, hogy nem ad be vallomást január hó 31-ig.

Ebben az esetben is joga van a kincstárnak, illetve a m. kir. adóhivatalnak március hó 31-ig felmondani az adóalapot, amely abban a formában történik, hogy a m. kir. adóhivatal felhívja az adózót adóvallomás beadására.

Ha valaki az 1937. évi kereseti adóját, illetve jövedelemadóját 1938. évre nem akarja fenntartani, azt csökkenteni kívánja azzal az indoklással, —

hogy 1937. évben kereseti viszonyai romlottak, úgy a felmondást abban a formában kell teljesíteni, hogy be kell adnia a m. kir. adóhivatalhoz január hó 31-ig kereseti és jövedelemadóvallomását egy frás kíséretében, amelyben elő kell adni az adóvallomással kapcsolatban azokat az indokokat, amelyek bizonyítják azt, hogy az adózó kereseti viszonyai 1937-ben romlottak, szemben az 1936-os esztendővel. A vallomáshoz az erre vonatkozó bizonyítékokat mellékelni kell. Például, ha valaki arra hivatkozik, hogy alkalmazottainak számát csökkentenie kellett, úgy a kézművesiparosok az illetékes iparbizottság bizonyítványát csatolják vallomásukhoz. A felmondás belyegtelen, tehát az adóvallomást kísérő beadványra bélyeget ragasztani nem szükséges. A kamara figyelmezteti a felmondást eszközölő kereskedőket és iparosokat arra, hogy adóvallomásukat házipéldányban is készítsék el, amelyet őrizzenek meg. Az adóvallomási űrlapok a városi, illetve községi adóhivataloknál darabonként 10 fillérért kaphatók.

Anyakönyvi hírek

Születések: K. Nagy Gábor fm. fiú Gábor, Erdélyi László műközfűrészmester leány Ibolya, Domokos György fm. fiú János, Gyönyörű László, csepész, fiú László, Pallag István MÁV kalauz, fiú Sándor, Silber Antal kereskedő, fiú Tibor, Arnstein Ernő géplakatos s., leány Zsuzsanna.

Házasságok: Thaisz Sándor ny. honvéd főtiszt—Enyedi Róza, Gál Zsigmond fm.—Bak Ágnes, Bodnár András—Erdélyi Julianna, Arva Béla molnársegéd—Andorkó Róza.

Halálozások: Özv. Csóka Sámuelné ref. 61 éves, Barna u. 2a. Tóth Piroc-

ka háztartás ref. 15 éves, Veresegyházi T. u. 24. Özv. Bornemissza Jánosné ref. 77 éves, Pozsonyi út 31d. Pávay Gábor hentes ref. 40 éves, István út 48. Özv. Pogácsás Péterné g. kat. 85 éves, Mák u. 31. Osváth Ferencné ref. 28 éves, Mikes K. u. 29. Perl Vilmos magánzó izr. 69 éves, Arany János u. 54. Özv. Szabó Jánosné ref. 85 éves, Csillag u. 109 Fodor István ref. 1 hónapos Tordai G. u. 7.

Szép fejlődést hoz az 1938. esztendő az ősi Ispotálynak

Bár a debreceni, a maga nemében páratlan nagy multu szeretetintézmény: a 409 éves Ispotály e nagy idő alatt mindenkor eleget tudott tenni emberbaráti nemes munkájának, mert a város polgárai és az egyház áldozatkész hívei soha nem vonták meg tőle pártfogó szeretetüket, azonban a magyar nemzet küzdelmes sorsának minden változását ő is megérezte és végig szenvedte. Így volt ez most is, a nagy háború alatt és után. Sőt elmondhatjuk, hogy amint a magyarságnak, úgy az Ispotálynak sem volt soha ilyen nehéz sorsa, mint ezekben az esztendőben, annyira, hogy ami négy évszázad alatt, török-tatár dúlások idején nem esett meg vele, azt is meg kellett éreie az u. n. tanácsköztársaság idején, hogy néhány hónapig a működése is szűnelt. A nemzetboldogító új apostolok ugyanis — a hangosan hirdetett testvériség nagyobb dicsőségére — az Ispotályban elhelyezett és hűségesen gondozott szegény öregeket egyszerűen kizavarták utolsó menetszékéből, szelnek eresztették őket minden támogatás nélkül s az így üresen maradt lakószobákat a maguk céljaira foglalták le s különböző hivatali helyiségekké alakították át. Minthogy pedig ez időktől kezdve a pénz nagyobb értéke egyre nagyobb mértékben romlott, — végül is az Ispotály minden vagyona megsemmisült, úgyhogy majdnem egy időben se pénz nem volt, sem ápolott szegények nem maradtak, mert az előzőtt öregeket a forradalom után már teljes számban összeszedni nem lehetett. Elszéledtek, meghaltak. Alig néhány tért vissza a vihar után.

Igy történt, hogy 1925-ben, amikor a mostani vezetőség az Ispotály ügyeinek intézését átvette, mindössze 25 szegény volt az Ispotályban. Evek nehéz, küzdelmes munkája, áldozatos szívek nagylelkű adományai, az egyház és város egyre hathatósabb támogatása által tíz év alatt hatvanra emelkedett fel a gondozott öregek száma, míg ma már a 70 felé közeledik.

A református egyház presbiteriuma, látva a nehéz idők szülte nagy nyomort s a segítségre szoruló, gyámol nélkül maradt öregek nagy számát, egy nemes gesztussal az egyház folyó évi költségvetésében ennek a létszámnak is 50 százalékos felemelését határozta el és mondotta ki, úgyhogy az Ispotály valóban szép fejlődés előtt áll ebben az esztendőben. Ez a fejlesztési szándék régóta él az egyház vezetőinek gondolatában, azonban a diakonissza-intézetnek ideiglenesen átengedett egyik nagy ispotályi épületet vissza nem kaphatván, a szép tervet arra az időre kellett halasztani, amikor a nagyérdem diakonissza-intézet felépítésével az átengedett épületet az egyház visszaveheti. Ez az idő — Istennek hála — rövidesen elkövetkezik és akkor az ősi Ispotály fokozottabb mértékben tehet eleget szent rendeltetésének.

Az egyház szakbizottságai a napokban tartott gyűléseiken tárgyalták az Ispotály ügyét s az elmondottaknak megfelelő javaslatokat terjesztettek a presbiterium elé. Nincs kétség az iránt, hogy a presbiterium is nagy örömmel vesz tudomást az egyház és legértebb intézményének fokozatos erősödéséről s a nehéz idők által is parancsolt céltudatos fejlesztéséről.

Fogadásokat köt a világ a holland trónörökös nő születendő gyermekére

Londoni távfrat szerint Hollandiában és Angliában, de már más országokban is fogadásokat kötnek a születés időpontjára, a gyermek nemére, sőt a testsúlyára is. A londoni tőzsdén a gyermek testsúlyára kötött fogadások díja unciánként egy shilling. — A fogadások tulnyomórésze 8 és fél angol fontra becsüli a születendő csecsemő testsúlyát.

Egész Hollandia különben egyre fokozódó izgalommal várja a Hága melletti Soestdijk-kastélyból kiszivárgó híreket. Ebben a kastélyban fog világra jönni a kis jövevény, Julianna trónörökös nő és Bernát herceg gyermeke. A »nagy pillanatot« az orvosok rosszul számították ki: már a múlt hét közepére jelezték a születést. Ez a

Sohasem volt ilyen olcsó idényvégi vásár, mint most a Klein Divatházban

Igen nagy érdeklődés,

mely már az első napon megnyilvánult, mutatja, hogy szöveteket, selymeket, mosóanyagokat most igen olcsón vásárolhat. — Érdeke tehát, hogy most vásároljon!

tévedés természetesen csak fokozta a várakozás izgalmát.

Debrecenben muzsikál Balog Suha Józsa, a windsori herceg kedvence primása

Érdekes cigányprimás vendége van Debrecennek. A most megnyitott Páll Sándor étteremben muzsikál zenekarával Balog Suha Józsa, a fiatal cigányprimás, aki a nyáron a windsori herceg fülébe húzta a gyönyörű magyar nótákat.

Borsodivánkán, a Prónay-kastélyban szállt meg a nyáron a windsori herceg és kísérete. A hortobágyi kirándulás után rendezett a kastély ura egy estélyt, amelyre Balog Suha Jóska-t hívták meg zenekarával Mezőkövesdről.

Pompás vacsora volt, a cigányok azt sem tudták, hogy mit esznek, de nagyon ízlett nekik a sok finom falat. Magyar ételek közül csak székelygulyás szerepelt az étrendben, de a herceg ebből evett a legtöbbet.

Vacsora után folyt a pezsgő rogyásig, a windsori herceg a felesé-

ge fülébe húzta: »Csak egy kislány van a világon«, majd saját kedvence nótáit kérte sorjában. »Szép a rózsám, nincs hibája«, »Rózsabokorban jöttem a világra«, »Az a szép, az a szép, akinek a szemek kék« — ezek voltak a herceg legkedvesebb nótái.

Balog Suha Józsa és bandája nemcsak busásan keresett, de jól is mulatott. A pezsgő, a tokaji és a kecskeméti »bárack« szabadon állott a cigányok rendelkezésére. A windsori herceg megígérte, hogy egyik londoni estélyére elhozza Balog Suha Jóska-t, hogy az angol arisztokraták is megismerjék a szép magyar nótákat.

Különben Balog Suha Józsa hamarosan megnősül. Az Angol Királynő népszerű primásának, Rácz Janesinak leányát, Rácz Gizikét jegyezte el a napokban.

Mit köszönhetnek a románok a magyar reformációnak

Révész Imre dr. nagysikerű előadása Nyíregyházán.

Nyíregyháza, január 26. Szépszámtú és előkező közönség előtt tartotta meg Nyíregyházán a Kálvineum tornatermében dr. Révész Imre előadását »Mit köszönhetnek a románok a magyar reformációnak« címmel.

— A jubileumok esztendejét éljük, — mondotta a professzor. A reformátusok is hálásan gondolnak ebben az évben I. István király hatalmas államalkotó zsenijére. Ünneplő a református egyház reformációjának első reformációját, a presbitériánus mozgalom megindulását. De mindezen túl Debrecen és az egész Tiszántúl református-sága kegyeletes szeretettel készíti elő az ősi Kollégium 400 esztendősi jubileumát.

— De nem szabad elfeledkeznünk arról a jubileumról sem, hogy az öreg Rákóczi György ezelőtt 300 évvel állította fel azt a nyomdát Gyulafehérváron, amelynek egyetlen feladata az volt, hogy az erdélyi görögkeleti románokat evangéliumi szellemű könyvekkel, nyomtatványokkal lássa el. A románok ebben a korban korántsem állottak a tiszta hit magaslátán. Tele voltak babonával, varázslással, kuruzslással.

— A mai színvonalemelkedés sok tekintetben annak következménye, hogy akadtak magyar református lelkészek, akik élethivatásukat látták abban, — hogy a pakulások népe megtanulja, mit jelent az Isten lélekben és igazságban imádni. Ennek a magyar reformációból kiinduló munkának kö-

szönhető a román irodalmi nyelv, — mert

a magyar református papok írták 1570-től kezdve az első román nyomtatott könyveket.

Ugyancsak a reformációnak köszönhetik a románok

első iskoláikat.

Lorántffy Zsuzsanna pedig 1657-ben Fogarásban

lelkészképző intézetet alapít székelymukra.

A reformációtól nyerték negyedszer egyházalkotmányukat. Mindezek felett a reformáció szellemének köszöni a románság nemzeti öntudatosulását, — amint azt minden elfogulatlan román tudós el is ismerte.

Ezután felvetette az előadó a kérdést, hogy érdemes volt-e ezt a missziói munkát teljesíteni. A mai fajimádó, szélsőséges világnak is meg kell látni, hogy annak a kornak magasabb célok lebegtek a szemében. És ma is, a tomboló viharokban egy összefogó erő maradt: az evangélium. A nagy szeretetben álló és kiváló előadót a közönség lelkesen ünnepelte a hatalmas és tudományos nivójú előadásáért.

— A Lilla tea, a Dócei volt iskolatársak szövetségének hagyományos táncmulatsága az idén február 12-én lesz. Bővebb tudósítást a vasárnapi számunkban közzelünk. (6)

Rendőri felügyelet alá helyezték a svábhegyi nyilas verekedőket

Budapest, január 26. Szerdán délután hírdette ki a rendőrség a toloncházban a svábhegyi nyilas verekedők ügyében hozott végzését, akik január 9-én gumibotokkal felfegyverkezve támadták meg a sielöket.

A rendőrség a verekedőket rendőri megfigyelés alá helyezte. Ez azt jelenti, hogy a verekedők nem jelenhetnek meg nyilvános helyeken, tehát gyűléseken sem vehetnek részt, este tíz óra után nem tartózkodhatnak az utcákon és reggel nyolc óra előtt el nem hagyhatják lakásukat. Ezenfelül bizonyos

időpontokban kötelesek a rendőrségen jelentkezni.

A svábhegyi verekedés egyik résztvevőjéről: *Rockebauer-Mücke* Walter volt magántisztviselőről kiderült, hogy nem is magyar állampolgár, hanem német honos és németországi agitátor. A külföldiek ellenőrző hatóság régen kereste már. Az agitátort, aki állítólag 1917 óta Magyarországon tartózkodik, átkísítették az idegenek ellenőrző hivatalba és az fogja megindítani ellene az eljárást, de addig is rendőri megfigyelés alatt marad.

Meglepetésszerű olcsó árak a

Kaszanyitzky cégne!

Piac u. 57.

Tekintse meg a kirakati árakat.

Szereti a cigány a szépet...

Hűsz pengőre ítélték a cigányt, egy körülményes mulatozás primását

Érdekes lopási ügyben tartott tárgyalást szerdán dr. Gyöngyössi József járásbíró. Dr. Székely Emil nyugalmazott pénzügyi tanácsos tett feljelentést Varga Vilmos cigányzenész és Virág Erzsébet pincérnő ellen, előadva, hogy a cigány és a lány ellopott tőle mintegy százhusz pengő készpénzt, azonkívül több nyakkendőt, harisnyát, egy pár fehér bőrkesztyűt, kölnivizet és egyéb apróságokat.

A járásbíró előtt egyedül csak Varga jelent meg, a sértett nyugalmazott pénzügyi tanácsos és a másik vádlott, Virág Erzsébet nem jött el. A lopással vádolt cigányzenész természetesen tagadta a vádat.

— Nem vagyok én lopós, nagyságos bíró úr — mondja önértzetesen. — Együtt mulattunk a tanácsos urral és a mulatság végén két nő és én hazakísértük, mert egy bizonyos összeggel még adós maradt és azt mondta, hogy odabaza kifizeti. A lakásán aztán leültetett az asztalhoz, nem nyultam én semmihez. A tanácsos úr cicázott a két nővel, én meg csak ültem.

Kiderül aztán, hogy a jámbor cigány üldögélés közben benyújtotta a számlát a tanácsosnak, aki azt rögtön ki is fizette. A cigány erre öt perc múlva — abban a házban, hogy az előbbi számlafizetést dr. Székely Emil már elfelejtette — újból benyújtotta a számlát, amit a nyugalmazott tanácsos mind a mai napig nem kéri.

újból kifizetett

A nyakkendő lopást tagadja Varga: — A tanácsos úr kinyitotta a szekrényt, láttam benne a sok jó finom nyakkendőt, hát kértem, hogy adjon egyet. A tanácsos úr erre a szekrényre mutatott és azt mondta: »Nézzess, fiam!«

Hát én kibálogattam néhány darabot,

de lopás nem történt.

— Hogy jön maga a más nyakkendőjéhez? — kérdi a bíró.

— Mi cigányok szeretjük az ilyeneket — feleli a vádlott, — szép dolog a nyakkendő, de lopni, áh!

— Hát a fehérkesztyűt?

— Azt se loptam, Virág Böske adta.

— És a pénz?

— Nem láttam én egy darabot sem. A járásbíró hűsz pengő pénzbüntetésre ítélte a cigányt, aki nehezen nyugszik meg az ítéletben:

— Ma éjszaka is együtt mulattam a tanácsos urral. Szóltam neki, hogy hajom lesz miatta, holnap lesz a tárgyalás, de azt mondta, hogy már megbocsátott, nem kívánja a megbüntetésemet.

— De az ügyesség nem bocsátott meg, — mondja tréfásan a bíró. — Mondja meg a tanácsos urnak, hogy fizesse ki maga helyett a hűsz pengőt, aztán maga majd lemuzsikálhatja.

A cigány elfogadja a tanácsot és megnyugszik az ítéletben.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.** E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kigyó«, Piac uca 31. Magyar Korona, Káposztásy Géza, Péterfia uca 10. »Csillag«, Árpád tér 1. »Sas«, Hatvan uca 70. »Szent Háromság«, Homokkert Szabó Kálmán uca 14.

RADIÓMŰSOR

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 27.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemek. — 7.20: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »A háztartás racionalizálása.« — 10.45: »Magyar világbajnok a múlt század elején: gróf Sándor Mór.« — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó, időjárásjelentés. — 12.05: Lendvai Jóska és cigányzenekara. — Közben 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Zenei részletek az angol király koronázásának szertartásából. — 14.40: Hírek. — 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: »Többet ésszel, mint erővel.« Ego néni meséje. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Tejgazdasági tanfolyam IV. része.« (A tejszövetkezetekről). — 17.30: Hírek a montecarlói csillagutató magyarországi szakaszának eredményeiről. — 17.40: Hiesch Imre énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 18: »Németország gyermekvédelme.« Melocco János dr. előadása. — 18.25: »Anahuac földjén.« Katona László előadása (hanglemekkel). — 19.25: A rádió szalonzenekara. — 20: »Vers és vas.« (Technika a költészetben Andersen Felicia előadójestje. — 20.50: Hírek. — 21.15: Dohnányi Ernő VIII. Beethoven-zongoraszonáta. — 22: Időjárásjelentés. — 22.05: Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál a Pannónia-szállóból. — 22.50: Hírek a montecarlói csillagutató magyarországi szakaszának eredményeiről. — 23: Állástalan Zenészek Szimfonikus zenekara. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17: Hanglemek. 17.30: »Az átöröklésről.« Regős József dr. előadása. — 19.30: Angol nyelvtanítás. — 20.05: A rádió szalonzenekara. — 21.15: Tánclemek. 22.05: Újéveti versenyeredmények.

— **Jézus a szépirodalomban.** Dr. Erdős Károly egyetemi professzor január 27-én, csütörtökön d. u. 6-kor a Kereskedő Társulat dísztermében folytatja népszerű egyetemi előadását vetített képekkel. Belépti díj nincsen. (6)

— **Faulhaber bitoros Rómába repült.** Londonból jelentik: A Daily Telegraph szerdai száma müncheni jelentést közöl, amely szerint Faulhaber bitoros-örök kedden délután repülőgépen Rómába utazott.

Selyem
nyakkendő
- '98

Nyulszőr
kalap
12'90

Selyem pouplin
I N G
5'90

Hálóing
3'90

Pizsama
5'90

GYAPJÚ
KALAP
3'90

24-31-ig

Frank Imrénél

Arany Bika

— **Kertész Miklós országgyűlési képviselő** előadást tart szombaton este 8 órakor a Magántisztviselők-nél (Széchenyi u. 19.) A rendkívül nagy érdeklődéssel várt előadás címe: »Uj világválság küszöbén?« Érdeklődőket szívesen látnak. Sem belépő díj, sem ruhatári díj nincsen. (+)

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszaküzletében. **BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékosagra is!**

— **Meghívó.** Az Orsz. Magyar Izr. Közművelődési Egyesület »OMIKE« 1938 február 6-án d. e. 11 órakor tartja az Izr. Hitközség dísztermében (József kir. hereg u. 26.) évi rendsz. közgyűlését, amelyre t. címet ezennel füztelettel meghívja az elnökség. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. Főttikári jelentés. Zárszámadás előterjesztése. Költségvetés előterjesztése. Felmentvény megadás. Tisztikar választása. Esetleges indítványok.

— **Bárdossy bukaresti magyar követ tárcáját ellopták a színházban.** Bukarestből jelentik: Bárdossy bukaresti magyar követ a családjával hétfőn este végignézte a Modern Színház előadását. Előadás közben ellopták pénztárcáját, amelyben hatszáz pengő, 500 lej és több fontos irat volt. A követ feljelentésére a rendőrség azonnal megindította a nyomozást és 24 óra-alatt sikerült elfogni a tolvajokat, akiknél úgy a pénz, mint az iratokat megtalálták. A bűnügyi rendőrség főnöke személyesen adta át a magyar követnek a tárcát, aki melegen gratulált a rendőrség sikeréhez.

— **Hányadik lesz az udvari rangsorban Wallis hercegnő?** Párisból jelentik: A windsori hercegi pár esendes magánéletét folytat Párisban. A karácsonyt a Rivierán töltötték, de már visszatértek Párisba, ahol esendes visszavonultságban élnek. Házat akarnak vásárolni. Az angol királyi udvarban sok fejtörést okoz a windsori hercegnő rangsorának megállapítása. Amint ismeretes, a királyi fenség cím csak a windsori herceget illeti meg, a feleségét azonban nem. Különböző javaslatok kerültek már a király elé. Az egyik a windsori hercegnét a 26. helyre jelöli a sorban, a másik javaslat a rangsor 8. helyét akarja biztosítani számára. A súlyos kérdésben a király fog dönteni.

— **Dr. Kulin László egyetemi m. tanár nagyszerű előadást tartott a Szülők Iskolájában.** A Szülők Iskolája f. hó 25-én, azaz kedden este 6 órai kezdettel tartotta nívós előadását, melyet a Kossuth Dalkör művészien kidolgozott énekcsapata vezetett be. A kiváló előadó a gyermekorvos nehéz hivatását mutatta be és gyakorlati példák felsorakoztatásával ismertette mindazon tennivalókat, melyek tekintetben zsinórmértékül szolgálhatnak a szülők, nevelők előtt a házinevelés tevékenységénél. Lélektani, módszertani fejtegetései alapján — sorozatos példák ismertetése mellett, —

mutatott rá, hogy az intelligencia tudományos vizsgálódásai az u. n. »csodagyermek« fejlődése folyamán bizonyos eltéréseket mutat. Soppenhauer, Aristóteles, Plátón, valamint Lombroso ezirányú megállapításait részletesen ismertette, de rá mutatott azokra a világnagyságokra, akik 10-12 éves korukban bámulatba ejtették kortársaikat. Nem lehet azonban figyelmen kívül hagyni, — mondja az előadó, — azokat az orvosi megállapításokat, — melyek szerint az egyes gyermekek-nél jelentkező és a figyelmet felkeltő csodás szellemi megnyilvánulások a későbbi korban nagyfokú visszafordulást mutatnak, mely jelenségek indító okaik a természetes fejlődés következményei igazolják. Nagy érdeklődés mellett állapította meg a tudós előadó további fejtegetései alapján, hogy sokkal nagyobb a száma a tehetséges és okos gyermekeknek, mint a felnőttek, melynek oka a szülői túlértékelés és megcsodálás. Ne diadáljon a szülő, a nevelő a gyermek képességeit, hanem csak annak teljesítményeit. A gyermek fejlődése folyamán a tehetség minden tekintetben kitartó, míg a lángelme gyakran csak inulzív ötletszerűségében éli ki magát. Érdekes megállapítása az előadónak, hogy a gyermek a környezet befolyása alatt fejlődik, vagy tompul, tudós vagy művész családot gyermekei nagy tehetség vagy lángelme nélkül is bizonyos fokig korárcikk.

Az igen értékes, hasznos ismereteket nyújtó orvosi tudományos élet megállapításokon felépített előadásért a szép számban összegyűlt közönség nevében Balla Ernő népművelési titkár mondott az illusztrált előadásnak hálás köszönetet, bejelentve azt, hogy a Szülők Iskolája legközelebbi előadójá Schwáb Anna tanárnő lesz, aki február hó 1-én, azaz kedden este 6 órai kezdettel ugyancsak a Kereskedő Társulat dísztermében: »A gyermek környezetének címen tartja előadását, mely alkalommal a Kossuth Dalkör fog közreműködni.

— **Megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél a gyomorbélcsatornát reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz alaposan kitisztítja, az emésztést s az anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést megélienkiti s kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.**

— **Guglielmotti Anna Mária debreceni hangversenye.** A nagy olasz énekművésznőt, tagjainak kívánságára, meghívta a Zenekedvelők Köre. Február 9-én, szerdán este nyolc órakor lesz a hangversenye a Bika dísztermében, amelyet előreláthatóan szakállal is zsúfolásig meg fog tölni tisztelőinek nagy tábora. Jegyelőjegyzés a Méliusz könyvkereskedésben és a Bika előcsarnokában.

— **Az Eucharisztikus kongresszus hivatalosan elfogadta az eszperantó nyelvet!** A hátralevő 3 hónap alatt szorgalommal elsajátítható ez az egyszerű világyelv a jövő hétfőn kezdődő esti tanfolyamon. Jelentkezés Mátyás Józsefnél a görög katolikus iskolában (Vigkedvő u. 4. sz.). (6)

— **x Tartós ondulást, vas-, vizhullámot Batánál készíttessen.** Csapó u. 4. Szolid árak.

— **Felhívás az iparosokhoz.** Az iparosbál elnökségének tudomására jutott, hogy nagyon sok iparostársunk nem kapta meg a meghívót, jöllehet, minden iparostársunk meg lett hívva. A meghívók elkallódása miatt a vizsgálat megindult. Az idő rövidségére való tekintettel felkérünk minden iparostársunkat, hogy tekintsek magukat ezúton meghívottaknak. Rendezőség. (6)

— **x Ne járjon több fényes ruhában,** mert olesón tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő, Piac 77.

— **Az Olasz Kultúrintézetben mindennap lehet beiratkozni a február elején kezdődő félévre, amikor új tanfolyam is lesz a teljesen kezdők számára. A beiratkozási díj kettő pengő, egyéb költség nincs. Felvilágosítással a titkárság szolgál. A tagoknak joguk van az Intézet mindennemű megnyilvánulásában, különösen a februártól minden hónapban tartandó hangversenyeken ingyenesen résztvenni. — Minden hétfőn és csütörtökön 7 órakor olasznyelvű előadás van, a mai Olaszország kultúrájáról. Hatvan u. 2. I. e. Tel. 12-04. (6)**

— **Stewart A. Jakab skót evangélikus elutazott ugyan Debrecenből, de az általa megkezdett evangélikus tovább folyik.** A templomban kihirdetett alkalmon kívül csak fiatalemberek és férfiak részére minden pénteken este 8 órai kezdettel a KIE-ben (Piac u. 36. sz.) evangélikus előadás lesz. Minden férfi érdeklődőt szívesen hív a vezetőség. (6)

— **Súlyos villamoszerencsétlenség.** Budapesti jelentik: Szerdán délelőtt Deu Mofourt 59 éves francia társalkodónő, aki néhány hónap budapesti tartózkodásra hereg Esterházy Lászlóhoz jött a fővárosba, a Kossuth Lajos uca sarkán nem vette figyelembe a közlekedési jelzést és az egyik villamos alá került. A villamos kerekét tőből lementszették a ballábát. Feszületlenül, haldokolva szállították be a kórházba.

— **Ördögziget — a női ifjúság számára.** Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök 7.500.000 pengőt irányított elő női ördögziget építésére, ahol az amerikai alvilág legveszedelmesebb női tagjait fogják örízni életfogytig. A ifjúságot telepelt valószerűleg egy elhagyott szigeten építik fel, ahol a rendezés és a modern technika vívmányaival felszerelt övintézkedések lehetelenné tesznek minden menekülési kísérletet.

GYÁSZROVAT

Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy drága jó feleségem, anyánk, **Rácz Pálné**, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken d. u. lesz a Köztemetőből.

— **Horthy Miklós kormányzó József főhercegék ebédjén.** József királyi herceg tábornagy és Augustia királyi hercegnő ma délután 1 óra 30 perckor ebédet adott, amelyen jelen voltak: vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója és családja, Magdolna királyi hercegnő, dr. Darányi Kálmán miniszterelnök és felesége, Róder Vilmos honvédelmi miniszter és felesége, Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter és felesége, dr. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter és felesége, Uray István, a kabinetiroda főnöke, vitéz Keresztész Fischer Lajos altábornagy, a katonai iroda főnöke és felesége, Csáky Bóra grófnő, vitéz Koós Miklós ezredes és vitéz Dréhr Endre őrnagy, szolgálattevő szárnysegédek.

— **Január hó 29-én este 9 órai kezdettel lesz az Iparosbál.** Az Iparosbáltól még egy pár nap választ el bennünket. A bál szezont kiemelt eseménynek ígérkezik a gondos körültekintéssel előkészített és oly régen nélkülözött Iparosbál, mely iránt eddig nem remélt érdeklődés nyilvánult meg, úgy hogy a páholy jegyeket már csaknem az utolsó darabig lefoglalták. Nagyon sokan érdeklődnek Debrecen társadalmának minden rétegéből, úgy hogy az Iparosbál nemcsak az iparosok, de Debrecen egész társadalmának nagy találkozója lesz. Bájós látványt nyújt majd az elsőbálos fiatal lányok csoportja, akik a bált megnyitják. A zenét elsőrendű cigány és jazz zenekarok szolgáltatják, melyet hangerősítőkkel is közvetítenek, hogy a folyosókon is hallható legyen. Elsőrendű és igen mérsékelt árú ételekről és italokról az Arany Bika igazgatósága gondoskodik, mivel az iparosbál nem hatyus bál lesz. A rendezőség. (.)

— **Verset írt a japán császár a békés kis kertből.** Tokióból jelentik: A császári újévi dalosversenyre beérkezett pályaművek elbírálásánál először Hirohito császár versét olvasták fel. A dalosverseny témája a következő volt: »Reggel a kis kertben«. A császári vers helynyezett fordítása prózában: Békés a reggel a kis kertben: az ember reméli, bár lenne a világhelyzet is békés. Szanjo herceg, a császári költészeti iroda vezetője kijelentette, hogy a versben a császár szívedobbanása érezhető, amely nyugtalan a kínai incidense óta.

— **Elítéltek egy nyilast, aki kommunistaságért 12 évet ült.** — Budapestről jelentik: Csendőrok állították ma délelőtt a budapesti büntető-törvényszék Pálffy-tanácsa elé ifjabb Bogár József napszámot. Az ügyészség hitelekezet elleni izgatással vádolja a nyilas röpiratban írt cikke miatt. A vádlott személyi adatainak felvételénél kiderült, hogy a kommunai magatartásáért 12 évi fegyházra volt ítélve. Kihallgatásakor beismerte, hogy az inkriminált cikket ő írta. Azzal védekezett azonban, hogy a nyilasoktól ígéretet kapott, hogy ha cikket megírja, állásba fogják helyezni. — Nagy nyomorban voltam — védekezett. — Biztam ebben az ígértben, amit azonban nem teljesítettek. — A törvényszék az enyhítő szakasz alkalmazásával ifjabb Bogár Józsefet két-heti fegyházra ítélte azzal az indoklással, hogy a cikkben mindössze egy mondat van, amely hitelekezet elleni izgatást jelent. Ezért kellett korábbi büntetése dacára az enyhítő szakaszt alkalmazni. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott fellebbezést jelentett be.



SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boeskey csütörtökön délután ismét a DVSE ellen játszik próbamérkőzést. Ezzel az Elektromos elleni készülődés be is fejeződik. A csapatot pénteken állítják össze és ekkor döntenek, hogy Palotás és Elek közül melyik játszik jobb-összekötőt. A többi poszt nem kertes.

A Boeskey híveit azonban elősorban az Elektromos összeállítására érdekli. Sok függ ugyanis attól, hogy játszik-e Szendrődi, aki — el kell ismerni — egymaga két gól-



Az üllő

életmód zavarja az emésztést. Székrekedés a vért beszenyenezi. Következvénye fej-és derekfájás, aranyér. Önnek is mindig használna **DARMOL**

különbséget jelent. Szendrődi állapota nem javul, de azért reménykednek, hogy játszik vasárnap. Természetesen a reménykedők alatt az Elektromos híveit értjük.

Az MLSz lassanként minden okos dologra rájön. Az elnökség most kimondta, hogy a jövőben téli válogatott mérkőzést nem köt le és a magyar válogatott név alatt csak a legjobb csapat szerepelhet.

Portugáliában azt kérdezték Fodor Henrikől, hogy miért nem inkább a Boeskeyt hozta túsárra, amely csapat felejthetetlen emlékeket hagyott maga után. A portugálok szerint sem azelőtt, sem azóta

— **Meghívó.** A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya január 29-én 18 órai kezdettel értékes előadást rendez a Déri-múzeum előadóterében. A rendkívüli érdeklődésre számot tartó előadást dr. Losy Schmidt Ede egyetemi m. tanár, műszaki főtanácsos, múzeumigazgató, a debreceni Tisza István Tudományos Társaság rendes tagja fogja tartani »A műszaki műzeális ügy fejlődése hazánkban és a Magyar Műszaki Múzeum« címmel. Az előadást érdekes vetített képek kísérik és külön is felhívjuk rá a debreceni Tisza István Tudományos Társaság tagjainak szíves figyelmét, de minden érdeklődőt szívesen látunk. Belépődíj nincs. Az előadás után társasvacsora lesz az Újságíró Clubban, amelyen vendégeket is szívesen látunk. Elnökség. (.)

— **Szigorú osztrák intézkedések a jugoszláv határon.** Belgrádból jelentik: A Leibachban megjelenő Slovencek, Korosec belügyminiszter lapja közli, hogy az osztrák hatóságok január 24-iki kelettel beszüntették az úgynevezett kis határforgalmat Jugoszlávia és Ausztria között és minden eddigi kiadott igazolványt érvénytelennek nyilvánítottak. A határt csak délelőtt 8—12 óra között és délután 2 órától 6 óráig szabad átlépni szabályszerűen látalmazott útlevelel. — Minden árukvitel, főleg élelmickek kivételre Jugoszláviából Ausztriába szigorúan tilos. Az osztrák kormány ezt az intézkedést azzal okolja meg, hogy a jugoszláv határmenti községekben marhapestis lépett fel, holott a Slovencek szerint csak egyes határmenti községekben és csupán szörványosan fordultak elő ilyen esetek.

olyan sikere csapatnak még nem volt Portugáliában, mint a Boeskeynak. Beleértve az angol proficsapatokat is. De talán a Boeskeynak sem lesz még egyszer ilyen csapata.

Két pályát rendszabályozott meg az MLSz. A Kispest 30 rendezőt köteles szerepeltetni, az ETO-pályán a korláton belül csak az illetékesek tartózkodhatnak. Győrben ugyanis a tréneren kívül senkit sem engedtek a pálya közelébe.

Február 20-án két helyen is szerepelnek magyar válogatott csapatok. Páris—Budapest mérkőzés lesz Párisban, Budapest—Belgrád Budapesten.

Debrecen ping-pong bajnokságait a jövő héten kedden és szerdán rendezzi meg a DTE a tornacsarnokban.

A görög válogatottat március 15-re hívta meg az MLSz világbajnoki selejtezőre.

A játékosközvetítő ügynököket indexre teszik és kitiltják a szövetség helyiségeiből.

Opata Zoltán, a Boeskey trénera beteg. Erősen megfázott a tréning és tüdőgyulladás tünetei mutatkoznak rajta. A mai tréninget Palotás vezeti helyette.

Kertestől levelet kapott a Boeskey. Az erőlyes megszólításra Kertes ma bevonul és megjelenik a tréningben is.

— **Carl von Prosch, a KIE Világszövetségének főtitkára** január 30-án este 8 órakora KIE-ben tartandó műsoros családi esten előadást tart. Belépti díj nincs. Teajegy ára 40 fillér, mely a helyszínen kapható. A KIE tagjait családjukkal együtt ezután is meghívja az elnökség. (.)

— **Szerdán elutazott Berlinbe a magyar kereskedelmi delegáció.** Budapestről jelentik: Csütörtökön kezdődnek a tárgyalások Berlinben a magyar-német áruforgalom szaldójának rendezése ügyében. A magyar delegáció Niekl Alfréd és Ferenczy Izsó vezetésével ma utazott el Berlinbe.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN ÚJSÁG-ban hirdető cégekről!**

Debrecen sz. kir. város adóhivatala. 3300/938 au

HIRDETMÉNY.

Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy az 1938 évre fizetendő szeszitalforgalmi illeték kivételéhez szolgáló 1937 évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő időben elért forgalmi kimutatás, illetve összeírási jegyzék 1938 évi január hó 26-tól február hó 2-ig bezárólag a városi adóhivatal fogyasztási adót kezelő osztályában, (főldszint az udvarban 51. sz. ajtó) közszemlére tették ki. Ezen idő alatt az összeírási jegyzéket az érdekeltek közül bárki megtekintheti és az abban foglaltak ellen, — kizárólag írásban —, a városi adóhivatalhoz beújtható észrevétellel élhet.

Debrecen, 1938 január hó 24.

Városi adóhivatal.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este, mérsékelt helyárrakkal: **Láz.**
Pénteken, szombaton, vasárnap este **Marica grófnő.**

A színházi iroda jelentése:

MA 27-én, csütörtökön, mérsékelt helyárrakkal, a

Láz!!!

MOZI

A NOSZTY FIU ESETE TÓTH MARIVAL

Mikszáth Kálmán halhatatlan regénye, a Noszty fiú esete Tóth Marival az óriási színpadi siker után filmen is megjelent és a Víg-színház tegnapi bemutatóján gyönyörködtette a közönséget. A színpadi szerző Harsányi Zsolt készítette a film forgatókönyvét is és ez szerencsés megoldás volt, mert a jeles író annyira ismeri a regény alakjait, ezeknek lelki világát, hogy az eredeti mű meséjét, a békebeli hangulatot maradéktalanul mentette át a filmszalagra is.

A mesét főlétséges ismeretnél, annyira népszerű már. De ismételtén élvezni kellett a kedves romantikát, a régi magyar úrvilág bujait és örömeit és Mikszáth Kálmán jóízű humorát, amellyel nem lehet betelni.

A szereplők élén Jávor Pált kell dicsérni, aki Noszty Feri alakjában vonzó egyéniségének megfelelő feladathoz jutott és ezt remekül oldja meg. Igazi békebeli könnyelmű, lobbánékony, szerelmes dzsentri. Szörényi Éva Tóth Marija szintén hibátlan alakítás, de kitűnő valamennyi szereplő, mint Rajnai, Gózon, Biliesi, Kiss Manyi, Simor Erzsébet, a rendezés ötletes és a siker teljes.

Feloszlott egy hitvalló gyűlést a német titkos rendőrség

Berlin, január 26. A berlini titkos rendőrség feloszlatta a hitvalló egyház testvértanácsának gyűlését és az azon résztvevő lelkészek egyikét letartóztatták. Mint ismeretes, a hitvalló egyház összejövetelét a birodalmi kormány.

Ennek ellenére az elmúlt hét szerdáján a Berlin-dahlemi hitvalló egyház 28 lelkésze gyűlt össze a tanácssteremben, rajtuk kívül ott volt a berlini hitvalló egyház egyházi tanácsának valamennyi tagja. Az összejövetel célja volt, hogy megbeszéljék a súlyos egyházi gondokat és az egyházközösségi munka részére új irányvonalakat jelöljenek ki. Néhány perccel az ülés megkezdése után azonban megjelentek a titkosrendőrség tisztviselői és feloszlatták az összejövetelt.

Az egyik lelkészt, aki tiltakozott a betiltás ellen, azon nyomban letartóztatták.

A többi résztvevőknek csupán személyi adataikat kellett bediktálniok. Hitvalló egyházi körökben ez az esemény újabb nagy nyugtalanságot idézett elő. Igen súlyos a gond, hogy fennmaradhat-e a hitvalló egyház és nagy mértékben aggódnak az immár több, mint hat hónap óta letartóztatott Marlin Niemöller, a hitvalló egyház vezérének sorsáért is. A helyzet ma megint az ugyanis, hogy nem tudni, tényleg elkezdik-e február 7-én a bátor hitvalló lelkész perének tárgyalását, vagy pedig újabb bizonytalan időpontra tolják ki azt.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kigyó«, Piac ucca 31. Magyar Korona, Káposztásy Géza, Péterfia ucca 10. »Csillag«, Árpád tér 1. »Sas«, Hatvan ucca 70. Szent Háromság, Homokkert Szabó Kálmán ucca 14.

RÁDIÓMŰSOR

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 27.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemek. — Kb. 7.20: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: „A háztartás racionalizálása.“ — 10.45: „Magyar világbajnok a múlt század elején: gróf Sándor Móric.“ — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó, időjárásjelentés. — 12.05: Lendvai Jóska és cigányzenekara. — Közben 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Zenéi részletek az angol király koronázásának szertartásából. — 14.40: Hírek. — 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: „Többet ésszel, mint erővel.“ Ego néni meséje. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Tejgazdasági tanfolyam IV. része.“ (A tejszövetkezetekről.) — 17.30: Hírek a montecarlói csillagtúra magyarországi szakaszának eredményeiről. — 17.40: Fleisch Imre énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 18: „Németország gyermekvédelme.“ Melocco János dr. előadása. — 18.25: „Anahuac földjén.“ Katona László előadása (hanglemekkel). — 19.25: A rádió szalonzenekara. — 20: „Vers és vas.“ (Technika a költészetben Andersen Felicia előadójestje. — 20.50: Hírek. — 21.15: Dohnányi Ernő VIII. Beethoven-zongoraszonátáestje. — 22: Időjárásjelentés. — 22.05: Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál a Pannónia-szállóból. — 22.50: Hírek a montecarlói csillagtúra magyarországi szakaszának eredményeiről. — 23: Álástalan Zenészek Szimfonikus zenekara. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17: Hanglemek. 17.30: „Az átöröklésről.“ Regős József dr. előadása. — 19.30: Angol nyelvtanítás. — 20.05: A rádió szalonzenekara. — 21.15: Táncelemek. 22.05: Ügetőversenyeredmények.

— Jézus a szépirodalomban. Dr. Erdős Károly egyetemi professzor január 27-én, csütörtökön d. u. 6-kor a Kereskedő Társulat dísztermében folytatja népszerű egyetemi előadását vetített képekkel. Belepti díj nincsen. (o)

— Faulhaber bíboros Rómába repült. Londonból jelentik: A Daily Telegraph szerdai száma müncheni jelentést közöl, amely szerint Faulhaber bíboros-érsek kedden délután repülőgépen Rómába utazott.

Selyem nyakkendő -98

Nyulszőr kalap 12'90

Selyem pouplin I N G 5'90

Hálóing 3'90

Pizsama 5'90

GYAPJU KALAP 3'90

24-31-ig

Frank Imrénél

Arany Bika

— Kertész Miklós országgyűlési képviselő előadást tart szombaton este 8 órakor a Magántisztviselők-nél (Széchenyi u. 19.) A rendkívül nagy érdeklődéssel várt előadás címe: „Új világviszáltság küszöbén?“ Érdeklődőket szívesen látnak. Sem belépő díj, sem ruhatári díj nincs. (+)

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszakszövetében. BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékoságra is!

— Meghívó. Az Orsz. Magyar Izr. Közművelődési Egyesület «OMIKE» 1938 február 6-án d. e. 11 órakor tartja az Izr. Hitközség dísztermében (József kir. herceg u. 26.) évi rendes közgyűlést, amelyre t. Címet ezennel fízstelettel meghívja az elnökség. Tárgyszorozat: Elnöki megnyitó. Főtájkári jelentés. Zárómadás előterjesztése. Költségvetés előterjesztése. Felmentvény megadás. Tisztikar választása. Esetleges indítványok.

— Bárdossy bukaresti magyar követ tárcáját ellopták a színházban. Bukarestből jelentik: Bárdossy bukaresti magyar követ a családjával hétfőn este végignézte a Modern Színház előadását. Előadás közben ellopták pénztárcáját, amelyben hatszáz pengő, 500 lej és több fontos irat volt. A követ feljelentésére a rendőrség azonnal megindította a nyomozást és 24 óra-alatt sikerült elfogni a tolvajokat, akiknél úgy a pénzt, mint az iratokat megtalálták. A bűnügyi rendőrség főnöke személyesen adta át a magyar követnek a tárcát, aki melegen gratulált a rendőrség sikeréhez.

— Hányadik lesz az udvari rangsorban Wallis hercegnő? Párisból jelentik: A windsori hercegi pár esendes magánéletét folytat Párisban. A karácsonyt a Rivierán töltötték, de már visszatértek Párisba, ahol esendes visszavonultságban élnek. Házat akarnak vásárolni. Az angol királyi udvarban sok fejtörést okoz a windsori hercegné rangsorának megállapítása. Amint ismeretes, a királyi fenség cím csak a windsori herceget illeti meg, a feleségét azonban nem. Különböző javaslatok kerültek már a király elé. Az egyik a windsori hercegnét a 26. helyre jelöli a sorban, a másik javaslat a rangsor 8. helyét akarja biztosítani számára. A súlyos kérdésben a király fog dönteni.

— Dr. Kuln László egyetemi m. tanár nagyszerű előadást tartott a Szülők Iskolájában. A Szülők Iskolája f. hó 25-én, azaz kedden este 6 órai kezdettel tartotta nívós előadását, melyet a Kossuth Dalkör művészien kidolgozott énekszámával vezetett be. A kiváló előadó a gyermekkoros nehéz hivatását mutatta be és gyakorlati példák felsorakoztatásával ismertette mindazon tennivalókat, melyek tekintetben zsinórmértékül szolgálhatnak a szülők, nevelők előtt a házi nevelés tevékenységénél. Lélektani, módszertani fejtegetései alapján — sorozatos példák ismertetése mellett, —

mutatott rá, hogy az intelligencia tudományos vizsgálódásai az u. n. csodagyermek fejlődése folyamán bizonyos eltéréseket mutat. Soppenhauer, Aristóteles, Plátón, valamint Lombroso ezirányú megállapításait részletesen ismertette, de rá mutatott azokra a világnagyságokra, akik 10-12 éves korukban bámulatba ejtették kortársaikat. Nem lehet azonban figyelmen kívül hagyni, — mondja az előadó, — azokat az orvosi megállapításokat, — melyek szerint az egyes gyermekek-nél jelentkező és a figyelmet felkeltő csodás szellemi megnyilatkozások a későbbi korban nagyfokú visszafelé-ést mutatnak, mely jelenségek indító okait a természetes fejlődés következményei igazolják. Nagy érdeklődés mellett állapította meg a tudós előadó további fejtegetései alapján, hogy sokkal nagyobb a száma a tehetséges és okos gyermeknek, mint a felnőttek, melynek oka a szülői túltértelelés és megcsodálás. Ne dicsérje a szülő, a nevelő a gyermek képességeit, hanem csak annak teljesítményeit. A gyermek fejlődése folyamán a tehetség minden tekintetben kitartó, míg a lángelme gyakran csak impulzív öltetszerűségében éli ki magát. Érdekes megállapítása az előadónak, hogy a gyermek a környezet befolyása alatt fejlődik, vagy tompul, tudós vagy művész családok gyermekei nagy tehetség vagy lángelme nélkül is bizonyos fokig korárettek.

Az igen értékes, hasznos ismereteket nyújtó s orvosi tudományos élet megállapításokon felépített előadásért a szép számban összegyűlt közönség nevében Balla Ernő népművelési titkár mondott az illusztris előadónak hálás köszönetet, bejelentve azt, hogy a Szülők Iskolája legközelebbi előadója Schwáb Anna tanárnő lesz, aki február hó 1-én, azaz kedden este 6 órai kezdettel ugyancsak a Kereskedő Társulat dísztermében: „A gyermek környezete“ címen tartja előadását, mely alkalommal a Kossuth Dalkör fog közreműködni.

— Megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél a gyomorbelesatornát reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz alaposan kitisztítja, az emésztést s az anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést megélienkíti s kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.

— Guglielmetti Anna Mária debreceni hangversenye. A nagy olasz énekművésznőt, tagjainak kívánságára, meghívta a Zenekedvelők Köre. Február 9-én, szerdán este nyolc órakor lesz a hangversenye a Bika dísztermében, amelyet előreláthatóan ezalkalommal is zsúfolásig meg fog tölteni tisztelőinek nagy tábora. Jegyelőjegyzés a Méliusz könyvkereskedésben és a Bika előesarnokában.

— Az Eucharisztikus kongresszus hivatalosan elfogadta az eszperantó nyelvet! A hátralevő 3 hónap alatt szorgalommal elsajátítható ez az egyszerű világnyelv a jövő hétfőn kezdődő esti tanfolyamon. Jelentkezés Mátyás Józsefnél a görög katolikus iskolában (Vigkedvő u. 4. sz.). (o)

x Tartós ondulást, vas-, víz-hullámot Batánál készíttessen. Csapó u. 4. Szolid árak.

— Felhívás az iparosokhoz. Az iparosbál elnökségének tudomására jutott, hogy nagyon sok iparostársunk nem kapta meg a meghívót, jöllehet, minden iparostársunk meg lett hívva. A meghívók elkallódása miatt a vizsgálat megindult. Az idő rövidségére való tekintettel felkérünk minden iparostársunkat, hogy tekintsek magukat ezúton meghívottaknak. Rendezőség. (o)

x Ne járjon többé fényes ruhában, mert olesón tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő, Piac 77.

— Az Olasz Kulturintézetben mindennap lehet beiratkozni a február elején kezdődő félévre, amikor új tanfolyam is lesz a teljes kezdők számára. A beiratkozási díj kettő pengő, egyéb költség nincs. Felvilágosítással a titkárság szolgál. A tagoknak joguk van az Intézet mindennemű megnyilvánulásában, különösen a februártól minden hónapban tartandó hangversenyeken ingyenesen résztvenni. — Minden hétfőn és csütörtökön 7 órakor olasznyelvű előadás van, a mai Olaszország kultúrájáról. Hatvan u. 2. I. e. Tel. 12-04. (o)

— Stewart A. Jakab skót evangélikátor elutazott ugyan Debrecenből, de az általa megkezdett evangélikáció tovább folyik. A templomban kihirdetett alkalmon kívül csak fiatalemberek és férfiak részére minden pénteken este 8 órai kezdettel a KIE-ben (Piac u. 36. sz.) evangélikáló előadás lesz. Minden férfi érdeklődőt szívesen hív a vezetőség. (o)

— Súlyos villamoszerencsétlenség. Budapestről jelentik: Szerdán délben Deu Mofourt 59 éves francia társalkodónó, aki néhányhónapos budapesti tartózkodásra hereeg Esterházy Lászlóhoz jött a fővárosba, a Kossuth Lajos ucca sarkán nem vette figyelembe a közlekedési jelzést és az egyik villamos alá került. A villamos kerekéi tőből lementszették a ballábát. Eszméletlenül, haldokolva szállították be a kórházba.

— Ördögsgiget — a női fegyverek számára. Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök 7.500.000 pengő irányzott elő női ördögsgiget építésére, ahol az amerikai alvilág levezédelmesebb női tagjait fogják őrizni életfogytig. A fegyvertelepet valószerűleg egy elhagyott szigeten építik fel, ahol a berendezés és a modern technika vívmányaival felszerelt övintézkedések lehetővé tesznek minden menekülési kísérletet.

GYÁSZROVAT

Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy drága jó feleségem, anyánk, Rácz Pálné, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken d. u. lesz a Köztemetőből.

Horthy Miklós kormányzó József főhercegék ebédjén. József királyi herceg tábornagy és Augustia királyi hercegnő ma délután 1 óra 30 perckor ebédet adott, amelyen jelen voltak: vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója és családja, Magdolna királyi hercegnő, dr. Darányi Kálmán miniszterelnök és felesége, Róder Vilmos honvédelmi miniszter és felesége, Fabiny Tibamér pénzügyminiszter és felesége, dr. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter és felesége, Uray István, a kabinetiroda főnöke, vitéz Keresztész Fischer Lajos altábornagy, a katonai iroda főnöke és felesége, Csáky Bóra grófnő, vitéz Koós Miklós ezredes és vitéz Dréhr Endre őrnagy, szolgálattevő szárnysegédek.

Január hó 29-én este 9 órai kezdettel lesz az Iparosbál. Az Iparosbáltól még egy pár nap választ el bennünket. A bált szezon kiemelkedő eseményének ígérkezik a gondos körültekintéssel előkészített és oly régen nélkülözött Iparosbál, mely iránt eddig nem remélt érdeklődés nyilvánult meg, úgy hogy a páholy jegyeket már csaknem az utolsó darabig lefoglalták. Nagyon sokan érdeklődnek Debrecen társadalmának minden rétegéből, úgy hogy az Iparosbál nemcsak az iparosok, de Debrecen egész társadalmának nagy találkozója lesz. Bájós látványt nyújt majd az elsőbálos fiatal lányok csoportja, akik a bált megnyitják. A zenét elsőrendű cigány és jazz zenekarok szolgáltatják, melyet hangerősítővel is közvetítenek, hogy a folyosókon is hallható legyen. Elsőrendű és igen mérsékelt árú ételekről és italokról az Arany-Bika igazgatósága gondoskodik, mivel az iparosbál nem hatvány bál lesz. A rendezőség. (:)

Verset írt a japán császár a békés kis kertről. Tokióból jelentik: A császári újévi dalosversenyre beérkezett pályaművek elbírálásánál először Hirohito császár versét olvasták fel. A dalosverseny témája a következő volt: »Reggel a kis kertben«. A császári vers helyettesített fordítása prózában: Békés a reggel a kis kertben; az ember reméli, bár lenne a világhelyzet is békés. Szanjo herceg, a császári költészeti iroda vezetője kijelentette, hogy a versenyben a császár szívedobbanása érezhető, amely nyugtalan a kínai incidense óta.

Elítéltek egy nyilast, aki kommunistaságért 12 évet ült. Budapestről jelentik: Csendőrök állították ma délelőtt a budapesti büntető-törvényszék Pálffy-tanácsa elé ifjabb Bognár József napszámot. Az ügyész gyűlöletkezelés elleni igazgatással vádolja a nyilas röpírást írt cikke miatt. A vádlott személyi adatainak felvételénél kiderült, hogy a kommunista magatartásáért 12 évi fegyházra volt ítélve. Kihallgatásakor beismerte, hogy az inkriminált cikket ő írta. Azalatt védekezett azonban, hogy a nyilasoktól ígéretet kapott, hogy ha cikkét megírja, állásba fogják helyezni. Nagy nyomorban voltam — védekeztem. — Biztam ebben az ígéretben, amit azonban nem teljesítettek. — A törvényszék az enyhítő szakasz alkalmazásával ifjabb Bognár Józsefet két-hétfogházra ítélte azzal az indoklással, hogy a cikkben mindössze egy mondat van, amely hitefeleket elleni igazgatást jelent. Ezért kellett korábbi büntetése dacára az enyhítő szakaszt alkalmazni. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott fellebbezést jelentett be.



SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boeckay csütörtökön délután ismét a DVSE ellen játszik próbamezőkést. Ezzel az Elektromos elleni készülődés be is fejeződik. A csapatot pénteken állítják össze és ekkor döntenek, hogy Palotás és Elek közül melyik játszik jobb-jelöltöt. A többi poszt nem kétes.

A Boeckay híveit azonban elsősorban az Elektromos összeállítása érdekli. Sok függ ugyanis attól, hogy játszik-e Szendrődi, aki — el kell ismerni — egymaga két góllal is megmozdított.

Az üllő életmód zavarja az emésztést. Székrekedés a vért beszenyvezi. Következmenye fej- és derékfájás, aranyér. Önnek is mindig használja DARMOL

különbséget jelent. Szendrődi állapota nem javul, de azért reménykednek, hogy játszik vasárnap. Természetesen a reménykedők alatt az Elektromos híveit értjük.

Az MLSz lassanként minden okos dologra rájön. Az elnökség most kimondta, hogy a jövőben téli válogatott mérkőzést nem köt le és a magyar válogatott név alatt csak a legjobb csapat szerepelhet.

Portugáliában azt kérdezték Fodor Henrikől, hogy miért nem inkább a Boeckayt hozta tűrára, amely csapat fejletlenebb emlékeket hagyott maga után. A portugálok szerint sem azelőtt, sem azóta

Meghívó. A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya január 29-én 18 órai kezdettel értékes előadást rendez a Déri-múzeum előadótermében. A rendkívüli érdeklődésre számot tartó előadást dr. Losy Schmidt Ede egyetemi m. tanár, műszaki főtanácsos, múzeumigazgató, a debreceni Tisza István Tudományos Társaság rendes tagja fogja tartani »A műszaki műzeális ügy fejlődése hazánkban és a Magyar Műszaki Múzeum« címmel. Az előadást érdekes vetített képek kísérik és külön is felhívjuk reá a debreceni Tisza István Tudományos Társaság tagjainak szíves figyelmét, de minden érdeklődőt szívesen látunk. Belépődíj nincs. Az előadás után társasvacsora lesz az Újságíró Clubban, amelyen vendégeket is szívesen látunk. Elnökség. (:)

Szigorú osztrák intézkedések a jugoszláv határon. Belgrádból jelentik: A Leibachban megjelenő Slovenec, Korosec belügyminiszter lapja közli, hogy az osztrák hatóságok január 24-iki kelettel beszüntették az úgynevezett kis határforgalmat Jugoszlávia és Ausztria között és minden eddigi kiadott igazolványt érvénytelennek nyilvánítottak. A határt csak délelőtt 8—12 óra között és délután 2 órától 6 óráig szabad átlépni szabályszerűen látalmazott útlevelel. Minden árukivitel, főleg élelmiszerek kivitele Jugoszláviából Ausztriába szigorúan tilos. Az osztrák kormány ezt az intézkedést azzal okolja meg, hogy a jugoszláv határmenti községekben marhapestis lépett fel, holott a Slovenec szerint csak egyes határmenti községekben és csupán szórányosan fordultak elő ilyen esetek.

olyan sikere csapatnak még nem volt Portugáliában, mint a Boeckaynak. Beleértve az angol profiesapatokat is. De talán a Boeckaynak sem lesz még egyszer ilyen csapata.

Két pályát rendszabályozott meg az MLSz. A Kispest 30 rendezőt köteles szerepeltetni, az ETO-pályán a korláton belül csak az illetékesek tartózkodhatnak. Győrben ugyanis a trénerken kívül senkit sem engedtek a pálya közelébe.

Február 20-án két helyen is szerepelnek magyar válogatott csapatok. Páris—Budapest mérkőzés lesz Párisban, Budapest—Belgrád Budapesten.

Debrecen ping-pong bajnokságait a jövő héten kedden és szerdán rendez meg a DTE a tornacsarnokban.

A görög válogatottat március 15-re hívta meg az MLSz világbanoki selejtezőre.

A játékosközvetítő ügynököket indokra teszik és kitélik a szövetség helyiségeiből.

Opata Zoltán, a Boeckay tréneré beteg. Erősen megfázott a tréning és tüdőgyulladás tünetei mutatkoznak rajta. A mai tréninget Palotás vezeti helyette.

Kertestől levelet kapott a Boeckay. Az értelem-felajánlásra Kertes ma bevonul és megjelenik a tréningen is.

Carl von Prosch, a KIE Világszövetségének főtitkára január 30-án este 8 órakora KIE-ben tartandó másodosztályú esteni előadást tart. Belépti díj nincs. Teajegy ára 40 fillér, mely a helyszínen kapható. A KIE tagjait családjukkal együtt ezúton is meghívja az elnökség. (:)

Szerdán elutazott Berlinbe a magyar kereskedelmi delegáció. Budapestről jelentik: Csütörtökön kezdődnek a tárgyalások Berlinben a magyar-német áruforgalom szaldójának rendezése ügyében. A magyar delegáció Nickel Alfréd és Ferenczy Izsó vezetésével ma utazott el Berlinbe.

Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdetési cégekről!

Debrecen sz. kir. város adóhivatala. 3300/938 au

HIRDETMÉNY.

Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy az 1938 évre fizetendő szeszitalforgalmi illeték kivételéhez szolgáló 1937 évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő időben elért forgalmi kimutatás, illetve összeírási jegyzék 1938 évi január hó 26-tól február hó 2-ig bezárólag a városi adóhivatal fogvasztási adót kezelő osztályában, (földszint az udvarban 51. sz. ajtó) közszemlére tettett ki. Ezen idő alatt az összeírási jegyzéket az érdekeltek közül bárki megtekintheti és az abban foglaltak ellen, — kizárólag írásban —, a városi adóhivatalhoz becsújtatható észrevétellel élhet.

Debrecen, 1938 január hó 24.

Városi adóhivatal.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este, mérsékelt helyekkel: Láz.

Pénteken, szombaton, vasárnap este Marica grófnő.

A színházi iroda jelentése:

MA 27-én, csütörtökön, mérsékelt helyekkel, a

Láz!!!

MOZI

A NOSZTY FIU ESETE TÓTH MARIVAL

Mikszáth Kálmán halhatatlan regénye, a Noszty fiú esete Tóth Marival az óriási színpadi siker után filmen is megjelent és a Vig-színház tegnapi bemutatóján gyönyörködtette a közönséget. A színpadi szerző Harsányi Zsolt készítette a film forgatókönyvét is és ez szerencsés megoldás volt, mert a jeles író annyira ismeri a regény alakjait, ezeknek lelkivilágát, hogy az eredeti mű meséjét, a békébéli hangulatot maradéktalanul mentette át a filmszalagra is.

A mesét fölösleges ismertetni, annyira népszerű már. De ismételtén élvezni kellett a kedves romantikát, a régi magyar áruvilág bujjait és örömeit és Mikszáth Kálmán jóízű humorát, amellyel nem lehet betelni.

A szereplők élén Jávor Pált kell díesérni, aki Noszty Feri alakjában vonzó egyéniségének megfelelő feladathoz jutott és ezt remekül oldja meg. Igazi békébéli könnyelmű, lobbanékony, szerelmes dzsentri. Szőrényi Éva Tóth Marija szintén hibátlan alakítás, de kitűnő valamennyi szereplő, mint Rajnai, Gózon, Bilicsi, Kiss Manyi, Simor Erzsébet, a rendezés ötletes és a siker teljes.

Feloszlott egy hitvalló gyűlést a német titkos rendőrség

Berlin, január 26. A berlini titkos rendőrség feloszlatta a hitvalló egyház testvértanácsának gyűlését és az azon résztvevő lelkészek egyikét letartóztatták. Mint ismeretes,

a hitvalló egyház összejöveteleit miniszteri rendelettel tiltotta meg a birodalmi kormány.

Ennek ellenére az elmúlt hét szerdáján a Berlin-dahlemer hitvalló egyház 28 lelkésze gyűlt össze a tanácssteremben, rajtuk kívül ott volt a berlini hitvalló egyház egyházi tanácsának valamennyi tagja. Az összejövetel célja volt, hogy megbeszéljék a súlyos egyházi gondokat és az egyházközségi munka részére új irányvonalakat jelöljenek ki. Néhány perccel az ülés megkezdése után azonban megjelentek a titkosrendőrség tisztviselői és feloszlatták az összejövetelt.

Az egyik lelkészt, aki tiltakozott a betiltás ellen, azon nyomban letartóztatták.

A többi résztvevőknek csupán személyi adataikat kellett bediktálniuk.

Hitvalló egyházi körökben ez az eset újabb nagy nyugtalanságot idézett elő. Igen súlyos a gond, hogy fennmaradhat-e a hitvalló egyház és nagy mértékben aggódnak az immár több, mint hat hónap óta letartóztatott Martin Niemöller, a hitvalló egyház vezérének sorsáért is. A helyzet ma megint az ugyanis, hogy nem tudni, tényleg elkezdik-e február 7-én a bátor hitvalló lelkész perének tárgyalását, vagy pedig újabb bizonytalan időpontra tolják ki azt.

KÖZGAZDASÁG

TARTOTT A BÚZA

Ujrozsa márciusra: 19.37, 19.53, zár-
lat 19.46—19.50, májusra: 19.53, 19.56,
zárlat 19.53—19.55.

Tengeri májusra: 13.25, 13.20, zár-
lat 13.26—13.28, júliusra: 13.42, 13.50,
zárlat 13.50—13.52.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.75—
21.05, 78 kg-os 21.05—21.35, 79 kg-os
21.30—21.55, 80 kg-os 21.45—21.65.

Rozs: 19.05—19.25.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.35—
16.85, középmínőségű 15.25—15.50.
Zab: elsőrendű 16.50—16.70, közép-
mínőségű 16.40—16.50.

Tengeri: 12.30—12.40.

Búza: 150 mm hajdúi 79-es 21.45,
150 mm hajdúi 79—80-as 21.50, 300
mm hajdúi 80-as 21.55, 300 mm bi-

hari 80-as 21.45, 150 mm bihari 80-
as 21.45.

A ferencvárosi sertésvásárra
felhajtottak 1934 darab sertést. Előző-
nap maradvány 38 darab. Az állomá-
nyból angol hússertés 448. Árak:
I. szedett 102.5—104, III. 92—98, an-
gol sonkasertés II. 97—103, III. 92—
103, exportzsír márkázott 162 fillér
kg-ként. Az irányzat közepes volt.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh koro-
na 11.—11.70, dinár 7.25—7.80,
USA dollár 336.—10.—, francia
frank 11.20—11.70, jen 2.85—3.—,
lira 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás
bankjegyek kivételével), osztrák schil-
ling 80.—80.70, svájci frank 77.80
78.55.

HIRDETMÉNY.

A nyíregyházi m. kir. pénzügyigaz-
gatóság arról értesített, hogy 1938. jan-
uár 28-án, délelőtt 9 órakor Nyírmár-
tonfalva községben a községvezetés
nyilvános verseny útján az 1938. évi
február-hó elsőjétől számított egymás-
után következő hat évre bérbeadja a
kezelése alatt álló és a m. kir. állam-
kincstár tulajdonát tevő — földbirtok-
politikai célokra juttatott — és a
Nyírmartonfalva község határában
lévő 218 kat. hold 947 négyszögöl terü-
letű mezőgazdasági ingatlanon, mint
önálló vadászterületen a vadászati jo-
gának a vadászatról szóló 1883. évi XX.
tc. korlátain belül való gyakorlását. A
kikiáltási ár hatvan pengő évi bér. —
amely egy összegben évente előre fi-
zendő a szerződés aláírásakor, illetve
később minden év augusztus hó 1-én
E vadászterületen nyul, fácán s fogoly

lőhető, kelet felől a Haláp-erdővel,
míg nyugatról a Nyírmartonfalva kö-
zség tulajdonát képező erdővel határos.
Debrecen, 1938. évi január hó 25-én.
Polgármester.

— **Taxi-cselédek Bécsben.** Bécs-
ből jelentik: A háztartási alkalma-
zottak klubja bevezette az óradíjas
háztartási szolgálatot. A klub a la-
pok útján értesítette a háziasszo-
nyokat, hogy az állásnélküli ház-
tartási alkalmazottak óradíjas ki-
regítő munka végzését is vállalják
és telefonhívásra a legrövidebb
időn belül jelentkeznek a megadott
címen. Ezért az expresszszolgála-
ért a háztartási alkalmazottak ne-
vezett munka esetén óránként 75
garast kérnek, könnyebb munkára
50 garasért vállalkoznak.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HETKÖZNAP 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számíthatnak. — Üzlet-
hirdetésre más tarifa. — Felvi-
lágosítással készséggel szolgál-
unk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Katonatisztek,
altisztek, »Unio« tagok el-
sőrendű tűzfát, szenet,
kőckszot, brikettet a legol-
csóbb áron kapják. 100 kg.
már házhoz szállítva. Vágó
József tűzfá- és szénkeres-
kedésében, »Margit-fürdő«
mellett. Telefon: 10—24.
906

Meleg habselyem

Pongyolák

Gyönyörű fazonokban
Hihetetlen olcsó árakon

HAVAS Harisnyaházban

Allást keresők

Nyugdíjas
bármilyen munkát elvál-
lal. Elmegy napszámba is.
Cím: a kiadóban. 5422

Betöltendő állás

Gyors-
és gépirásban jártas érett-
ségzített gyakornokot kere-
sünk. Sajátkezüleg írt
ajánlkozások »ötven« jel-
gére.

Nőtlen

szerény igényű 25—35 éves
közép- vagy földművesisko-
lát végzett, gyakorlatlalt
bíró gazdatisztlet április el-
sőjére keresek. Sajátkezü-
leg írt ajánlatot bizonyít-
ványmásolattal, — fizetési
igény megjelölésével Beck
Sándor — Polgár, Rózsá-
nya címre kérek. 152

Kiadó lakás

Teljesen
különbejárata esinosan
butorozott szoba kiadó.
Péterfia uca 48. hátul az
udvarban, keresztépület.
Értekezni reggel 8—11 ig
délután 5—7-ig. 2204

Két

uccai szobából álló garzon-
lakás, kizárólag magános
úrnak, vagy orvosi rend-
előnek (ma is az) április hó
1-től Csapó uca 10. sz. ki-
adó. Értekezni a tulajdo-
nossal az udvari lakásban.
151

Különbejárati

világos parkettes szoba
egy vagy két személy ré-
szére kiadó. Piac u. 58., I.
emelet, 17-es ajtó. 132

Lakást keresők

Három-
vagy négyszobás komfor-
tos lakást a nagyállomás
környékén azonnal vagy
május 1-re keres-k. Cím a
kiadóhivatalban. 153

Ingatlan

45 hold
elsőrendű, tanyás ingatlan
és Bethlen uca 30. számú
lakóház eladó. Felvilágosít-
tást nyújt Lovag Berks
Lajos ügyvéd, Piac uca
75. 147

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosít-
tást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
uca 12., I. emelet. 3412

Eladó

sürgősen 1 szoba, konyha,
spejzből álló kis ház kert-
tel. Értekezni lehet: Virág
u. 38. sz. 141

Eladás

Eladó
áig használt nagyon fi-
nom valódi perzsaszőnyeg,
1.50 m. hosszú, 0.30 m. szé-
les. Bővebbet Piac u. 70.
földszint, udvarban 2-ik aj-
tó, délelőtt 8—10-ig, dél-
után 2—4-ig. 1144

Modern

háló, ebédlő, narmasszek-
rény, szalon, kombinált
szekrény, eselő, székek, fél
háló eladó. Hatvan 18. 149

Teljesen

jókarban lévő koresolya
eladó. Hatvan 1. I. kapu
III. em. 12-B. 2294

TENNISZPÁLYA

felszerelése, drótkerítés,
háló eladó. Sas u. 4., ügy-
védi iroda.

Eladó

2+1 lámpás jó rádió, egy
áig használt ágy rodrony-
nyal, vagy külön is. Egy-
sötét rókabőr. Megtekin-
hető 12-től 1-ig. Hatvan 1.
I., I. kapu III. e. 12-b.

Rádió

Rádió,

villanszerelés, javítás leg-
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós uca 2.
200

Vétel

Öskavasakat

mielőtt venne vagy eladna
keresse fel Fischer Andort
Csapó u. 89. Telefon 28-59.
Öska gépeket vásárolok.

Keresek

8—10 méter üvegfalat, üz-
leti puldót. »Bella« cipő-
üzlet, Püspöki palota. 150

Ajánlat

Király kávéj

kitűnőek. Aromás, zama-
tos kávéj Király üzleté-
ben a vevő előtt pörkölik.
Degenfeld-tér 11. 5470

Zamatos

újletai saját termésű *bo-
raim literenként is kap-
hatók. 36 f. Bethlen 44.
5409

Hócipőt

tökéletesen javít Orbán
gumiüzem, Piac uca 7.,
az udvarban. 5447

Király balzsam

köszvény ellen 1.30 fill.
Grósz Nagy Ferenc gyógy-
szertárában, Színház mel-
lett. 5108

Dióhátók,

ebédlők, kombinált szek-
rények, irodaberendezé-
sek, konyhaberendezések,
rekamiék, szalonok kapha-
tok. Degenfeld tér 6. 5307



Legszíbb

ajándék egy eredeti fe-
mény a Képszalomból. —
(Gambrius átjáró.) Tele-
fon: 34—36. 2211

Gépirótaxi

Telefon: 34—36. Vállal le-
velezést, másolást, gép-
leírást. (Gambrius-átjá-
ró.) 2210

Ne dobja el...

Szedje össze lefutott szemű
harisnyáit, a »Vitos« vil-
lanyfelszedő géppel fillé-
rekért tökéletesen nyomta-
lanul megjavítom. Ne té-
vezzse el, hogy csakis a
villanygép nyújthat töké-
letes munkát. Kizárólagos
Vitos javítóhely: Piac uca
19.

Bükk-

és vargafa P 4.80, tölgyfa
aprítva 4.40, őrzi szén 3.60,
borsdi szén 2.80, vasaló-
szén 16—18, üzletnek, iro-
dáknak, műhelyeknek a
szükséghez képest naponta
is szállítok. Hatvan uca
29. 114

Hunyadi

uccai Zalogház kölesönő-
ket folyósít mindenféle
kézizálogra s kereskedel-
mi árukra. 5518

Használt

butorokat, ingóságokat el-
adok, veszek, cserélek. Hi-
vásra megyek. Kepecs. Si-
monffy u. 7. 5314

»Tringale«

olasz Paterno mézédés vér-
narancs 90 fillér kilója a
Déli gyümölcsesarnokban,
Piac uca 7.

Tüzelőanyagok:

Hazai legjobb minőségű
kősenek olesó áron, tűzifa
4.40. Jakobovits Henrik
raktárai, Széchenyi u. 22.
5515

Sírkövek

műköből, gránitból, ho-
mökköből legolcsóbban be-
szerezhetők a Debreceni
Működgyár R. T. Fürdő u.
2. sz. a. telepén. 5269

Ellátás

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József
59. szám. Telefon 23—39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorúbb
diéták.

90 fillérért

4 fogásos kismenű kap az
Ujságírók Clubjának ét-
termében. Kitűnő házi-
koszt. Külön diétás kony-
ha. Piac uca 26., I. em.

Oktatás

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő.
Kossuth uca 41. 2257

Különféle

Mindezenemű

varrást, fehérneműt is, ja-
vítást, harisnyátalpalást,
3 párból kettőt készítek,
házhoz is megyek. József
kir. herceg uca 22., Kis-
lakás. 89

HUSFÜSTÖLES

olcsón, pontosan, kitogás-
talanul Teleki uca 88. sz.
alatt. 5489

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulaj-
donos: Debreceni Füg-
glen Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T. József ki-
herceg uca.